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XVI. 

(6r. Sch. Gy.) Az új kereskedelmi mi- 
niszternek némelyek azt a szemrehányást tet- 
ték, hogy nagyon hangsulyozta, köriratában, 
a nyerstermelést. Ámde ebben a miniszternek 
tökéletesen igaza van, mert az összes emberi 
tevékenység között legelől áll a földmivelés, 
ez képezi alapját az emberi munkálkodás min- 
den többi ágazatának s egyik sincs nálunk 
jobban elhanyagolva, mint épen ez: a földmi- 
velés. S ebben legnagyobb részt eddigi föld- 
mivelési minisztereinket terheli a mulasz- 
tások legtöbbjeért a felelősség súlya. 

Niagy tévedés azt hinni, hogy életképes 
ipar fejlődhetik, ha a földmivelés elesett vagyis 
- a mi evvel egyjelentőségü: - ha még 
mind nem tudott kibontakozni az ugarkény- 
szer és a háromfordulós gazdálkodás nyügei- 
ből; s ha ez igy marad: utoljára a földmi- 
velésnek nem lesz ereje a javak productiójá- 
ban részt venni, nemcsak, de sőt nem lesz 
képes vásárolni egy batkát is az ipartól és 
kereskedelemtől, a forgalom lehanyatlik s igy 
rendre-rendre csekélyke iparunk s kereskedel- 
münk is kivész. 
A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

miniszteriumnak mindenekelőtt az a feladata, 

hogy elháritsa a földmivelés utjába torlódott 
akadályokat; következőleg arra kell törekednie, 

hogy olyan törvények alkottassanak vagy a 
meglévők ugy reformáltassanak, hogy azok a 
kereskedelmi hitelt directe vagy indírecte ne 
sujtsák. 

Sem a telekkönyvi rendtartásnak, sem a tör- 
vénykezési rendtaltásnak, sem az ipar- vagy 
urbéri törvényeknek, avagy az összes hiteltör- 
tényeknek és más törvényi intézkedéseknek, 
melyek közvetetlen vagy közvetve a földmi- 
velést, ipart vagy kereskedelmet érintik, nem 
szabad tárgyalás végett a parliament elé ter- 
jesztetniök, míg a kereskedelmi miniszter be- 
leegyazésével ner járult hozzájuk, és egyetlen 
egy rendeletet sem volna szabad egyik mi- 
niszternek sem kiadnia a földmivelési minisz- 
ter revisiója nélkül, ha az a rendelet a leg- 
távolabbrói bár érinti a földmivelési, ipari vagy 
kereskedelmi kérdéseket. 

Níálunk azonban a kereskedelmi minisz- 
terium fontossága lassan-lassan a háttérbe 
szorult s utóljára épen semmi figyelemmel 
sem voltak rája, hanem mindent, a mi reá 
tartozott volna, mások is nélküle végeztek. 

Uj földmivelési miniszterünk, ugy látszik, 
a multban követett ez iránynyal s illetőleg az 
eddigi földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
mm......e 

miniszterek által eltürt ignoráltatással szakit- 
ni akar. 

Mikor a miniszter ur e fontos tárczát 
elvállalta, kétségtelenül feladatul tüzte maga 
elé földmivelési, ipari és kereskedelmi s álta- 
lában összes nemzotgazdasági viszonyaink tá- 
tongó sebeit begyógyitni, ha nem is épen vég- 
legesen, de legalább megkezdeni a gyógymódot. 

Az elveket, melyeket e feladat megol- 
dásában br. Kemény Gábor követni fog, kör- 
leveléből nem igen lehet megitélni, a meny- 
nyiben az inkább megvilágitását tartalmazza 
szomoru állapotainknak, semmint egy közgaz- 
dasági programm vezérelveit. 

Bármik legyenek azonban az elvek, a 
kitüzött feladatokat organumok nélkül nem 
lehet megoldani, nem is tekintve - a mi 
még szükségesebb: - hogy pénz is kell. 

Kereskedelmi és ipari kérdésekben az 
ipar- és kereskedelmi kamarák állanak a mi- 
niszter rendelkezésére; ellenben a földmivelés 
érdekeinek képviseletére majd semmi közeggel 
sem bir, minekutána a gazdasági egyesülete- 
ket nem számithatjuk ide, nem levén e téren 
az egyleti ügy kifejlődve. 

A földmivelés az egyes vidékeken, geo- 
gráphiai helyzetökhez képest különböző; ezek- 
nek a különböző vidékeknek ennélfogva kü- 
lönféle, néha egészen eltérő agriculturalis ér- 
dekeik és szükségleteik vannak. Ezekre néz- 
ve tehát a központi kormány nem nyerhet 
biztos tájékozást és áttekintést, ha nem ren- 
delkezik specialis vidéki organumokkal. 

Ezekből, ugy hiszszük, kétségtelen, hogy 
a mint vannak iparkamaráink: azonképen 
szükséges szervezni bizonyos geográphiai vidé- 
kek szerint földmivelési kamarákat 
vagy collegiumokat. 

E kamarákat aztán administrative ösz- 
szeköttetésbe kellene hozni a birtokszabályo- 
zásokkal, tagositásokkal stb., a költségfedeze- 
tet pedig az összes földbirtokra kiróni. Ha 
a kereskedelmi és ipar elbir hordozni iparka- 
marai fenntartása érdekében 47 ot: miért 
ne tehetné meg ezt a foldbirtok is?! hisz 
ugy is az ő érdekeiről van szó s 1 vagy 11/ 
* terhe alatt még nem roskadna le. Mel- 
lékesen megjegyezve, a birtokszabályozási és 
tagositási költségeket is föl kellene osztani 
több év terhére. 

A mi a közgazdasági kérdésekben a mi- 
niszter rendelkezésére álló pénzerőt illeti: bi- 
zonyos nagy, föltetlenül szükséges productiv 
kiadásokat többé nem lehet elodázni, s ha 
nincs rájok pénz, meg kell ragadni az utol- 
só eszközt is: szigoru ellenőrzés alá helye- 
zett állampapirpénz kibocsátását. 

Még egy pár szót. 

Vannak különbözó államezélok: a ha- 

talmi ezél, az egyéni jogczél és a cultur- 
czél. 

E czélokra az államnak egymással össz- 
hangban kell törekednie. 

Minél több áldozatot hozunk e hatalmi 
czélnak, annál több figyelemben s ápolásban 
kell részesitnünk az egyes polgár gazdasági 
érdekeit. 

Fájdalom, nálunk eddigelő csaknem 
egyedül a hatalmi czélról gondoskodtak, azért 
hoztak áldozatokat. A politika a monarchia 
egész oeconomiai tevékenységét megbénitotta, 
a tőke elbujdokolt. 

Végre is a nép fizeti meg ennek a vég- 
zetes egyoldaluságnak az árát; de csak ad- 
dig, mig le nem roskad a terhek alatt! Pe- 
dig a politikai helyzet és financialiter ked- 
vezőtlen viszonyok nyomása alatt is lehet 
gondozni, ápolni a közgazdaság érdekeit; csak 
akarni kell s a sok beszéd helyett már 
egyszer - cselekedni is! 

- A nagyszobeni ,Observatoriul" 
febr. 5-ki száma az iskolai törvény módositásáról 

szóló javaslatról ily czim alatt értekezik: „A ro- 

mán iskolák és a román mnyelv kiirtá- 

sát czélzó javaslat." Erdély különböző vi- 

dékeiről, valamint a Bánátból s Magyarország más 

megyéiből állitólag biztos értesülései vannak az 
idézett lapnak, hogy „a gőrög keleti clérus és 
nép azt kérdi főpapjaitól és a consistoriumoktól, 

mondják meg, hogy a szervezeti alapsza- 

bályzatnak mi érvénye van a jelen törvény- 

javaslattal szemben, melynek nyilvánvaló czélja 

nyelvünket és nemzetiségünket teljesen kiirtani.' 

Ugyanazon idó alatt a gyulafehérvári metropoliá- 

hoz tartozó görőg kath. papság és összes értelmi- 

ség - igy folytatja - emlékiratokban és tilta- 

kozásokban azt kérdik az egyházmegyék fejeitől, 

hogy mi értelme van még a római pápa bollái- 

nak és Ferencz József császár diplomáinak, me- 

lyeknek értelmében a gyulafehérvári metropolita 

három püspökséggel határozottan román nem- 
aeti czimmel és jelleggel (nationalis romanae et 
linguae romanae) állittatott fel. Melyik miniszter 

lesz oly merész, hogy ezen nagy államactusokat 
szem elől téveszsze, s a fejedelem elé országgyű- 
lési tárgyalás végett oly törvényjavaslatot terjesz- 

szen, mely azokkal nomlokegyenest ellenkezik ? Ezt 
kérdi a gör. kath. papság minden egyházmegyé- 

ből.4 Ezután a c7ikk nehány sorban hálásan em- 

lékezik meg Bécs régi jóindulatáról s igy foly- 

tatja: „Azt seha se mondta Bécs a mi apáink- 
nak, legyetek magyarok, hogy politikai jogckat 
szerezzetek, hanom mindenkor és minden alka- 

lommal azt mondta: legyetek katholikusok, hogy 

megszabaduljatok a kalvinisták zsarnokságától és 

a kétfejü sas védve alatt románok marad- 

jatok. . . Ugy a gőrög keleti és klérus nép is, 

midőn rendületlenül ragaszkodik szentesitett szer- 
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A KÉT NŐVÉR. 
Elbeszélés. 

Irta: 

ACHARD AMÉDEE 

I. 

(Folytatás.) 

Nsulise asszony, két leánykával ajándékoz- 
ta meg férjét. Másfél év időközzel jóvén világra, 
jelenlétők éppen semmit sem változtatott a ház 
eddigi szokásain. A kicsinyek szépen aludtak ből- 
esőikben, az anya nem hagyott fel a bálozással, 
8 az atya, annál nagyobb hévvel, kitartással csün- 
gőtt munkáján, hogy megkétszerezhesse jövedel- 
mét. Ötven éves korában, az orvos, megtörve a 

folytonos fárasztó munka által, először érezte 
szivbajának veszélyességét, mely betegségnek, már 
az előtt jeleit tapagatalta. 

Tudta, hogy el van veszve. A nélkül, hogy 
nejéről megfeledkoznék, gondolatai folyton gyer- 
mekeivel foglalkoztak. Midón halála elkövetkezett, 
az utolsó perczekben, életében előszór volt amy- 
nyi bátorsága, hogy tanácsot adjon nejének, ki 
zokogva szoritotta őt karjai kőözé. 

- Nem vagyunk igen gazdagok, szólt el- 
haló hangon nejéhez, igyekezz takarókos lenni. 

s mintha félt volna, hogy szavai megsértették a 

nőt, mintha arra értelmezhetné, hogy semmi ho- 
Zománya nem volt kezét ajkaihoz vonva, halkan 

hozzá tette: Egy kicsikét, édesem, csak egy kicsi- 

két! Noémi megigérte s két héttel az után meg- 

mutatta, hogy ha szivéből s keserün fájlalja is 

Neulise ur elvesztését, de neki tett igéretét, me- 
rőben elfeledte. 

Emlitettúk, hogy évenként kétszer, május 

és szeptember havában Neulise asszony Marthá- 

val meglátogatták Marit Rambouilletben; de bár 
mennyire ragaszkodott is az anya Jeányához, ar- 

ra nem tudta magát reá határozni, hogy egy kis 

városi lakás falai közt, zaj és mulatság nélkül 

töltsőn el, habár csak két hetet is. Mindig ho- 

zott tehát magával három, négy fiatal hölgyet, ki- 
választva ismeretségi köréből, a legvigabb, eleve- 

nebbeket s bételepitette őket Rauilbomlet-be. Nő- 

vére, Orbigny asszony, egyszer mindenkorra, ki- 

jelentette neki, hogy házát, mig ott mulat, te- 
kintse mindenestől magáénak. Neulise asszony bő- 

kezüen is gazdálkodott benne, s csakhamar nem 

lehete másról hallani, mint falusi kirándulások, 

zöldben rendezett ebédek, lovaglás, séták, rögtön- 

zött táncz-mulatságok s csinos kis hangverse- 

nyekről, melyek közepette Noémi nem a legki- 

sebb szerepet vitte s nem legkevésbé volt ün- 

nepelt. Különben Orbigny asszonynyal szemben leg- 

kevésbé sem is volt feszélyezve senki, férjétől ko- 

ra ifjusága óta elválva, mondhatni özvegységben élt 

hogy mindent szivesen feláldozott másokért, még 
izlését és véleményét is. Lelkületét oly tükörhöz 

lehetett volua hasonlitni, mely egyaránt tűükrőözi 

vissza az ég tiszta azurját, s a sőtét felhők 

szinét, ha szive mélyében nem rejtőzik a gyön- 

géd szeretet és önfeláldozás kiapadhatatlan for- 
rása. 

Tizenöt év óta élt visszavonultságban, s 

most harminczhét éves volt. 

Az év e szakában, melyben elbeszélésünk 

évek óta, s oly szeretetre méltó jellemmel birt, 

........ 

vezeti alapszabályzatához, melylyel részére ünne- 

pélyes módon román nemzeti élet biztosittatik 

az egyházban, iskolában és annyival in- 
kább a családban, egyszersmind azon meggyő- 

ződésben van, hogy mi ezen fatális törvényjavas- 

lattal terveztetik, anachronismus, melyet egész 
Európa elitélend." 

Ezek képezik főbb pontjait a czikknek. Ezek 
után tisztában lehetünk azon álláspont felől, me- 
lyet a román klérus a javaslattal szemben el- 
foglal. 

- A jog- és államtudományi, ta- 
nulmányi és viasgálati rendszer tárgyában őssze- 
hivott enguete szombaton este tartotta Trefort 

Á. miniszter elnöklete alatt negyedik ülését. 

Hozzá szólottak az első kérdéshez: Tanárky 

Gedeon, Apáthy István, Ribáry József, He- 

gedüs C. Lajos, Kautz Gyula és Csemegi 

Károly. Minthogy Kerkápoly K. akar e kérdéshez 
szólani, az idő pedig már nagyon későre járt, az 

elnők az ülést bezárja. A részletes tudósitást 

a térbiánya miatt ezen igen érdekes ülésről legkő- 

zelebb közlendjük. 

Külföld. 
Gambetta beszéde, melyet a kamará- 

ban - mint uj elnök - folyó hó 6-ikán mon- 

dott, igy hangzik: Urak és képviselők! Elfoglal- 

ván azt a megtisztelő állást, melyet a kamara 
szavazata rám biz, élénk köszönetem kifejezésével 

fordulok önökhez. 
Engedjék meg nekem hozzátenni, hogy a 

történelmi viszonyok, melyek bizalmuknak eme 

bizonyitékát megelőzték és megadni határozták, 

azt rám nézve összeségében fontosabbá és becse- 

sebbé tették. Valóban, én ama nagy polgár után 

következem, amaz államférfia után, kit az ország 
képviseletének szavazatai csak önkényt hivtak 

meg a franczia köztársaság elnöki székére; (Tap- 

sok a baloldalon és a centrumban,) hova őt Fran- 
cziaország ellenállhatatlan ragaszkodása, a parla- 

ment megingadhatatlan hüsége és a világ nagyra 
becsülése követeli. (Tapsok.) Ha ő ma a nemzet 

feje, itt a mi példányképüak, a mi tanitónk ma- 
rad. (Uj tapsok.) 

Követni fogjuk tanitását és nyomdokait, őt 

önhittség nélkül helyettesiteni, de azzal a szilárd 

elhatározással, hogy hivataloskodásának fővonásait 

reprodukáljuk: az éber figyelmet minden vitáik 

fölött, a részrehajlatlanságot minden párt iránt, 

(Tapsok) jaz ügyvezetésre forditott kiváló gon- 

dot és a szószék szabadságának féltékeny mü- 
velését. 

Jóllehet, a köztársasági többrég választottja 

és jogaik és előjogaik elszánt védője vagyok, is- 

merem kötelességeimet a kisebbségeket védelmez- 

ni; remélem, hogy azokat gyöngeség nélkül ama 

tisztelet:tel fogom egyesithetni, melylyel itt min- 

denki tartozik az alzotmánynak és a köztársaság 
hataimainak. (Helyes! Helyes! balról.) 

Egyszersmind fel fogom önöket, képviselő 
urak, szólitani, hogy egyesitsék buzgóságukat, be- 

látásukat, tehetségeiket és minden erejüket az is- 

kolai, katonai, pénzügyi, kereskedelmi és ockono- 

miai nagy kérdésekre, melyek önök előtt feksze- 

nek, s melyek törvényes megoldását az ifju nem- 
zedék, a hadsereg, a munkások, fa termelők, egy 

szóval a nemzet várja. (Helyes! helyes !) 

Mint az átalános szavazatjog által kétszer 

megetősitett megbizottak, önök az elsőnek szive- 
sen engedelmeskedtek, megmentvén a köztársasá- 

got; (Helyes! helyes!) a másodikat végre fogják 
hajtani, biztositván neki, a kormánynyal egyet- 

értve, a béke jótéteteményeit, a szabadság garan- 

tiát és a közvélemény által kivánt és az igazsá- 
gosságon alapuló reformokat. (Hoszszas tapsok.) 

A képviselőház ülése 
- Február 7. - 

A ház mai ülésében megtartattak az előadó 
s inditványozók zárbeszédei. 

Hegedüs előadó beszédét a kölcsön ügyé- 
ben alább közöljük. 

Bujanovics Sándor fenntartja azon álli- 
tását, hogy oly tágkörü felhatalmazást magyar 

parlament még nem szavazott meg, s hogy ez köny- 

nyelműleg veszélyezteti az ország hitelét. A ma. 

elnők az érveket ugy szokta csoportositani, hogy 

rendesen nem azt czáfolja meg, a mi mondatott, 

hanem félremagyarázza mások szavait. Igy tett 

Lukács Béla számitásaival, igy tett Eőtvös azon 

állitásaival, hogy 74-ben pénztári készlet maradt 

több millió a kölcsönből. A miniszterelnök azt 

mondja, ezek nem a kölcsönből maradtak. 

A zárszámadás azonban ellenkezöt mond, 

mert annak tételeiből világosan kiderül, hogy a 

megmaradt milliók a kölcsön kibocsátásából szár- 

maztak. A jelen és mult közötti összehasonlitásra 

megjegyzi, hogy a multban beruházások tétettek, 

a jelen kormány csak egy beruházást tett, de ab- 

ban sincs köszönet: ez Bosznia. (Helyeslés a bal- 
oldalon.) ; 

Helfy: A jelen törvényjavaslat czélja nem 

más, mint a bosnyák politika folytatására szüksé- 
ges költségek előterjesztése. E politika átkos a 

nemzetre nézve mert oda fog vezetni, hogy a két- 

ségbeesés fegyverét nyomja a nép kezébe, s kö- 

vetkezménye nem lehet más, mint vagy forrada- 

lom, vagy bukás. (Élénk helyeslés a szélsőbalon). 

A miniszterelnök zokon vetve, hogy szóló a grani- 

csár tábornokokat emlitette. A miniszterelnök ugy 

veszi fel a dolgot, hogy ez sértés azon generali- 

sokra nézve; pedig ez a nemzetet alázza, hogy ne 

mondja, gyalázza meg, mely idegen befolyás által 

engedi magát vezettetni. (Helyeslés a szélsőbalon.) 

Ha az absolutismus fog Magyarországon ural- 

kodni, akkor szóló és társai, igaza van a minisz- 

terelnöknek, el fogják hagyni az országot, de nem 

lesz oka menekülni Tiszának, mert hiszen az or- 

szág neki fogja köszönhetni az absolutizmust. 

-x-x . 

kezdődik, Orbigny asszony, kit joggal soroztak a 

kerület gazdagabb birtokosai közé, mindent elkő- 

vetett, hogy szórakoztassa ragyogáshoz szokott nő- 

vérét, s unokahugát Márthát. 

Diszes öltözékben tettek látogatást a szom- 

szédos kastólyokban, s az Orbigny asszony vidékben 

levő majorjaiban. Negyvennyolcz óráttöltöttek el e 

vidéken, még egy napot a grisol-i majorházban 

is tőltöttek, melynek rétjei s legelői határosak 

az yuelines-i erdőkkel; itt volt alkalmuk a párisi 
vendégeknek, vidáim társasággal, nyilt mezőben 
futkorázni a zöld pázsinton. Még más érdek is 

vezérelte ide Márthát, melyben ez alkalommal Ma- 

ri is osztozott. E kis kirándulások alkalmat nyuj- 
tottak nekik megnyitni ismeretségüket egy e vi- 
dékbeli fiatal emberrel kit kis gyermekkoruk óta 

szerettek. Mikor régebb a kis lánykák megérkez- 
tek Grisolle-ba, egyikök is el nem harapott volna 

egyetlon cseresznyeszemet, mig nem találkoztak 

Valentinnel. Valentin aztán a hivásra megjelent, 
szalma kalapja szélét, zavartan, pirulva forgatva 

kezei közt s magán kivül az örömtől. Mindig kel- 
lett legalább egy nap arra, hogy kedélye vissza- 

térjen a rendes medrébe, s akkor is csak ugy 
csillapult le, ha a két nőövérrel magára lehetett. 

Mihelyt idegen arczot látott közeledni, gyor- 
san elmenekült; azon emberek fajához tartozván, 

kiket a folytonos szerencsétlenség tul idegesekké 

teszen s hajlandók a félénkségre. Egész kis gyer- 
mek korában komoly szembajban szenvedett, mi- 
nek következtében hosszas időn át, kék szem- 

üveget volt kénytelen hordani, e körülmény mind- 
azon bosszantásokat, gunyt és ingerkedést zu- 

ditotta fejére a falujabeli iskolás gyermekek ré- 

széről, melyet a testi fogyatkozás látása szokott 

felkelteni az ily kérlelhetlen gyermek-rajban. E 

szerencsétlen kék szemüveg ezerféle kinzásnak volt 

okozója, melyeket ujból meg ujból fel tudott ele- 

venitni társainak képzelő tehetsége. Valentin, da- 

czára magas növésének, gyenge és beteges volt, 

nem tudta magát védeni; számos nyert ütleg bi- 

zonyitották, hogy köztük nem ő az erősebb; rend- 

re-rendre megszokta az önmegadást használni 

egyetlen fegyverűl. Valami megbizás, melylyel 

Favwel oszt. köztanitó Villeneuve városkában, 

átküldte Valentint Grisolle-ba, egy napon össze- 

hozta őt Neulise asszonyékkal. Ott szivesen bán- 
tak vele, adtak neki édességeket. Felbátoritva e 
jóság által, melyhez éppen nem volt szokva, Va- 

lentin is megkinálta Márthát és Marit, fából fa- 

ragott nagyon csinos kis alakokkal, melyeket ma- 

ga készitett, kése segélyével. A két gyermek meg- 

barátkozott a szegény árvával. A falusi fiukguny- 

ból, Valentin kisasszonynak csufolták ót; annyi 

igaz, hogy szivépen női szelidség és gyöngédség 

lakozott. Az idő sem lazitotta meg a baráti kö- 

teléket, mely Mártbát és Marit e szegény árvához 

fűzte; örömmel játszadoztak egykor térdein, most 
szivesen támaszkodtak karjára. 

Midőn eljött ideje, hogy sorsot huzzon a ka- 

tonaságra, Fawel apó nagy szomoruságban volt. 

Valentin, kihez nagyon ragaszkodott, látva, hogy 
oly gyenge és elhagyatott, könnyen huzhatott az 

urnából rosz számot. Oly katona mint ő, bizony- 
nyal az első hadgyakorlatba bele pusztulna; Már- 

tha és Mari beszéltek e felől anyjuknak, ki nagy- 

lelküen minden gondolkodás nélkül, lefizette a Va- 

lentin megszabaditására kivántató ősszeget. E jó- 

tétemény hire mélyem meghatotta a fiatal embert, 

de sem az idő, sem a hála nem voltak képesek 

legyőzni bátortalanságát; azonban szivesen követte 

pártfogónőit Rambouilletbe, ha azoknak eszébe ju- 

tott felszólitni őt erre. 

A család egy régi barátja, ki Rambouillet- 

ben telepedett volt le, hová az Orbigny asszony 

jelenléte vonzotta, ki iránt, mint sokan gyanitot- 

ták, hatvan éves szive hasztalan hő érzelmeket táp- 

lált, kérdőre vonta néha Neulise asszonyt, kit az- 

zal vádolt, hogy felemészti minden vagyonát, nem 

gondolva a jövőre. Az őreg ügynök tudott szá- 

mitni s az egyik nővér iránt érzett plátói szerel- 

me nem akadályozta ót, hogy a másik örökös za- 

varban levő pénzügyeit ne lássa világosan. És igy 

az orvos özvegye, s a hajdani ügynök Peche- 

rean, között szakadatlan folyt a titkos harcz s 

véget nem érő vitatkozások, mi azonban nem volt 

képes komolyan megharagitni őket egymásra. 

- Megmondom kegyednek, mi fog maradni 
vagyonából, alig egy sou, s ez pedig nem nagyon 
sok, szólt az ügynök. 

- Ön félre beszél, sok felé van pénzemel- 
helyezve, felelt az özvegy. 

- Ugyan hol? 
- Oly embereknél kik jobban értenek ér- 

tékesitéséhez, mint sok zsarnok ismerősök, csunya 

kiváncsi ember! 
- És adnak érte, - mennyit? 

- Tizenkét, tizenőt száztólit! reméllem elég 

szép kamat. Meg van elégedve? 
- Nagyon is ellenkezőleg. Ez emberek any- 

nyit adnak most, hogy a végén majd az egész ösz- 
szeget bekebelezik. 

Neulise asszony csak vállát vonogatta, le- 
pidgyesztette ajkát s egy dalt dudorászva távozott. 
Pechenean ur nyugtalan, boszus s még is elérzé- 
kenyedett pillantást vetett utánna. - Oh kiál- 
totf, lábával toppantva, örökös tavasz ez, mindig 
mindig csak virágzik, s soha sem hoz gyűmölcsőti 
s akaratja ellen is hozzá tette: Ha nem nővérét 
szeretem, e bolondot imádtam volna! 

(Folyt. köv.) 
eno..



(Igaz! Ugy van! a szélsőbalon.) Nem akar jöven- 
dölgetni, de azt hiszi, jönni fo ismét idő, midőn 
ujból emigrálni kell a jó hazafiaknak. Ez azon idő 
lesz, midőn Andrássy már herczeggé lett, 
és az általa elkoptatott grófi czimer 
Tisza Kálmánra lesz ruházva. (Zajos tet- 
szés és derültség a szélső balon.) De akkor lesz, 

midőn Magyarország czimerébe a koldustarisnyát 
lehet majd behimezni. (Mozgás.) - A képviselők 
most bebizonyithatják, hogy nem igas, hogy lehet 
oly parliamentarismus, a mely rosszabb, mint az 

absolutismus; hogy azonban a mai az azt bátran 

állithatni. Szavait bezárja egy idézettel egy kivá- 

ló hazánkfiától e napokban kapott magánlevélből, a 
melyben épen a jelenlegi parliamentarismusra vo- 

natkozólag a következő rövid passus tartalmazta- 
tik: (Halljuk! Haljuk!) „Furcsát mondok", - 
ezt irja a kiváló hazafi (Halljuk!) de komolyan 

mondom: „manus haec inimica tyrannis, az irja 

önnek, hogy én nem esnék kétségbe hazám jöven- 

dője felett, ha vaskezn, de nyilt arczu tyrannus 

ülne a nemzet nyakán; de alkotmányos alakiság 

ama szenderitő gőze, amely lehetővé teszi, hogy 
egy szolgalelkü factió a maga turpisságát, a nem- 
zeti akarat palástjába öltöztesse; amaz álparlia- 
mentarismust, mely önöknél a nemzet testével, 

jelenével, jövőjével kufárkodik, ez kétségbe ejt. 

(Élénk tetszés és helyeslés. Zajos felkiáltások a 
szélső baloldalon: Éljen Kossuth Lajos!) Ragad- 
ják meg ezen alkalmat, s szavazatukkal ne nyom- 
ják reá a pecsétet e kemény, de fájdalom igazsá- 
gos itéletre, mutassák meg, hogy Magyarországon 
még van őnálló, független gondolkozásu, hazafias 
parliament! Élénk helyeslés a szélső bololdalon.) 

Gr. Lónyay Menyhért constatálja, hogy a 
miniszterelnök egyetlen felvilágositó szót sem mon- 
dott a pénzügyi helyzet gyökeres javitása iránti 
nézeteiről. Pedig az ország állapotai most aggasz- 
tóbbak, mint akkor voltak, midőn Tisza hires feb- 
rnuári beszédét tartá. Kiemeli, hogy Széll Kálmán- 
nak kötelessége lett volna elmondani a házban az 
okokat, melyek miatt kénytelen volt lemondani. 
Mert ez nem személyes kérdés, ez a haza kérdése 
(ugy van, balról.) Ha, mint a m. elnök mondá - 
a kormány még nincs egy bankcsoporthoz scm 
kötve, lehetne törvénybe igtatni, hogy ha meg lesz- 
nek a kölcsön feltételei állapitva, terjessze azokat 
a kormány a ház elé, mert akkor már nem szük- 
séges a titkolózás. Igaz, hogy a deákpárti kormá- 
nyok is nagy kölcsönöket kötöttek, de azok beru- 
házásokra fordittattak. A m. elnök szólót vádolta 
az akkor követett vasuti politika miatt; nézze azon- 
ban meg az 19067-iki minisztertanácsi jegyzőköny- 
veket s azokból megtudhatja, milyen volt szóló 
vasuti politikája. A pénzügyi politikáért, mely le- 
mondása után következett, ót nem tehati felelőssé. 
Épen azért ment akkor Bécsbe, mert a követett 
pénzügyi politikával nem értett egyet. a mi a 
vasutakat illeti, akkor minden párt részéről sür- 
gették azok kiépitését. Szóló épen Bécsben, a ma- 
gyar állam palotájának egyik szobájában értekezett 
Tisza Kálmánnal s társaival a Dehreczen vidéke 
érdekében épitendő vasut iránt; s emlékezhetik rá, 
hogy szóló akkor is lehetőleg megvédni igyekezett 
az ország érdekeit. A kormány politikájáról elmond- 
hatni a költővel: Multadban nincs öröm, jövődben 
nincs remény." 

Tisza m. elnök az igazságtalanság nagy 
mértékét látja abban, ha az ie, kinek kormány- 
zása alatt keletkeztek a bajok, szólót teszi min- 
denért felelőssé. Szerencsére nem négy szemközt 
voltak a bécsi miniszteri palotában. Szóló mint 
Debreczen megbizottja volt ott, nem mint grün- 
der vagy részvényes. Sürgette a debreczen-szigeti 
vasut kiépitését, de nem ő volt az, ki e vasutat 
a szerencsesapi, beregszászcsapi és mindenféle „csa- 
pi" vonalokkal erőszakosan összeköté, a mi bi- 
zony most nagyon igénybe veszi az állam garan- 
tiáját, de a melynek szóló csak legjövedelmezőbb 
részét óhajtá. Hogy a bosnyák occupatió pénz- 
űgyi rendezésünk szempontjából baj volt, szóló 
nem titkolja, de annak költségeiből legfeljebb négy 
millió évi teher ered, s nem a nagy deficit. Ló- 
nyayra alkalmazza, a mit II. Károly angol ki- 
rályról mondtak: „ez a férfi, ki soha sem mon- 
dott helytelen dolgot, de soha sem tett helyeset". 

G. Lónyai azon czélzásra, miért kötte- 
tett őssze a debreezeni vasut Miskolczczal, csak 
annyit jegyez meg, hogy mielőtt még a magyar 
miniszterium megalakult, már volt egy külön tár- 
sulat, mely ugyanezt szándókolta. A történelem 
fogja majd idővel megmondani, hogy azok, kik 
hazánk sorsára befolyássai voltak, minő epitáfiu- 
mot érdemelnek. 

Gr. Szapáry miniszter beismeri, hogy 
rendkivüli eljárás az, mi a kölcsön-tvJavaslatban 
foglaltatik, de a fennforgó körülmények is rend- 
kivüliek. Helyreigazitva nehány ellenzéki részről 
felállitott számcsoportozatot, a tvjavaslat elfoga- 
dását kéri. 

Némi vita után a főlött, a pénzügyi bizott- 
ság előterjesztése-e, vagy az elhalasztási indit- 
vány kerüljön előbb tárgyalás alá, a ház név- 

szerinti szavazás utján, 185 szavazattal 171 el- 

lenében, s igy 14 szótöbbséggel a kulcsön-törvény 
javaslatot általánosságban elfogadta. 

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter 
beszéde a képviselőház febr. 6-iki ülésében. 

(Vége.) 

Áttérek Eötvös Károly képv. ur némely ál- 
litásaira, különösen arra, hogy tisztán akarnak 

látni a helyzetben s a multra nézve is ki akar- 
ják deriteni a valódi tényállást; a kormány azon- 
ban nem akarja, hogy tisztán lássanak, azért el- 
lenezte a mult alkalommal Fröhlich inditványá- 
nak elfogadását. Constatálom, hogy a mult ülés- 
ben a kormány egy tagja sem nyilatkozott azin- 
ditvány elfogadása ellen, sőt ugy a miniszterel- 
nök ur, mint én hozzájárultunk az inditványhoz 
és csak azt kivántuk, Ihogy a valóság kiderittes- 
sék, de kivántuk, hogy ez alapoean és ne egy- 
oldalulag történjék s azért elleneztük. hogy rög- 
tönözve és oly időben készittessék el a kimutatás, 
mely alatt alapos munkálatot késziteni nem lehet. 

Azt is állitotta Eötvös Károly képv. ur, - 
s ezt is ugy állitotta oda, mintha a jelenlegi kor- 
mány az ország egy nagy tőkéjét elkölötte volna, 
- hogy midőn Ghyczy pénzügyminiszter ur elhagy- 
ta pénzügyminiszteri állását, 40 millió frtot ha- 
gyott a pénztárban, s ez most szintén nincs meg. 
Igy állitva fel a kérdést, mintha elköltetett volna 
40 millió frt, melyet Ghyczy pénzügyminiszter ur 
a pénztárban hagyott, nem felel meg a valóság- 
nak. Először is bátor vagyok a zárszámadások 
alapján a képviselő ur által emlitett ősszeget cor- 
rigálni. 1874-ik év végével igenis maradt az ál- 
lampénztárakban összesen 35 millió frt, melynek 
azonban egy része 12 millió frt, állampapirokban 
áll, melyek nominalis értéke a valódi értékre re- 
ducálandó. Az egész összeg maxiniuma eszerint 
10 millióra tehető. De ezen összeg nem a központi 
állampénztárban, hanem az országban levő összes 
pénztárakban volt, melyek pénztármaradványai éven- 
ként kimutattatnak. A képviselő ur meggyőződhe- 
tik, hogy ezen összeg bármely évben rendesen 
25-830 millió közt szokott ingadozni, és ma is 
meg van ép ugy, mint meg volt Ghyczy pénzügy- 
miniszter ur távoztával. (Élénk helyeslés a jobb 
dolalon.) 

Azt állitotta továbbá Kötvös Károly képvi- 
selő ur hogy soha kormány annyi adósságot nem 
csinált, mint a jelenlegi, és a korábbi összes kor- 
mányok együtt véve sem csináltak "annyi adós- 
ságot, mint ezen kormány. Bátor vagyok az ál- 
lamadósságról egy általános áttekintést nyujtani, 
megjegyezvén, hogy nem egyes ministerek mükő- 
déséhez kötöm az összehasonlítást, Cde az évszá- 
mokhoz, és elválasztom a 68-tól 74.ig lefolyt idó- 
szakot a 74 utánitól. Nem számitom az előbbeni 
adósságokat, töldtehermentesitési adósságot, a szöllő- 
dézsma váltságot. Az első korszaknak veszem a 
vasuti kölcsön felvételétől a 2-ik kibocsátásu kincs- 
tári utalványok kibocsátásáig lefolyt időszakot. Ez 
idő alatt csinált adósság 340 millió forintot tesz. 
Ezzel ezzel szemben 1875-79-ig, hozzászámitva 
a most kötendő 100 milliós kölcsön fejében 140 
millió névszerinti értékét, mert a felveendő köl- 
csönök annyiba kerülnek, a kibocsátott 260 mil- 
lió aranyjáradék kölcsönhöz hozzásdva a most ki- 
bocsátandó 140 millió névértéket, ez tesz összesen 
400 millió frtot, de ebből, ha méltányosak aka- 
runk lenni, a convertált adósságot, az előbb meg- 
kötött adósságot nem Jehet kétszer számitani, 
(Helyeslés jobbfelől) mindenesetre le kell számi- 
tani a kincstári utalványokat névértékben 150 
milliót és igy marad csak 247 millió, de igazság 
szerint az adósság convertálására szükséges össze- 
get, mely legalább 60 milliót tesz, szintén az 
előbbi elköltés számlájára kell tenni és ezt is hoz- 
záadva az előbb emlitett 840 millióhoz, mely 
1874 előtt költetett el, lesz 184 millió. mely 74 
után költetett el (Élénk helyeslés jobbról. Nagy 
mozgás a baloldalon); eltekintve attól, hogy igen 
nagy különbség van a közt, hogy a jelenleg kö- 
tendő adósság consolidált adósság lesz, mig az 
előbbiek nagy része nehány év alatt visszafizeten- 
dő lebegő adósság volt. 

Rosszalta a t. képviselő ur azi is, hogy 33 
1/3 millió függő adósság kötésére hatalmaztatik 
fel a kormány, és erre aézve azt kérdi, hogy mi- 
képpen gondolja azt végrehajtani. Erre nézve t. 
ház! a törvény világos, különösen azon záradék- 
kal, melyet a pénzügyi bizottság hozzátett és 
melyhez a kormány is hozzájárult, mely záradék 
világosan kiköti azt, hogy az adósság végleges 
hitelmüveletekkel fedezhető legyen, és kizár min- 
den kétséget, hogy ha t. i. előáll azon eset, hogy 
aug. 1-ig kötvények kibocsátása utján nem lenne 
a pénz beszerezhető, függő adóssággal fedszze a 
szükségletét és ezen ideiglenes hitelműveletet az- 
után consolidált adóssággal törleszsze, midőn a 
kötvények elárusitása lehetséges leend. 

Áttórek most egy más kérdésre, mely teg- 
nap, és már sok oldalról ismételve hangoztatta- 
tott és ez az, hogy igen sajátságos dolog, hogy 
a kormány nem lép fel most a kölcsön előterjesz- 
tése alkalmával azon átalános pénzügyi program- 
mal, melyet a jövőre nézve követni kiván. Elő- 
szőr is bátor vagyok megjegyezni azt, hogy ez 
nem annyira ezen kölcsön-hitelmüvelethez tartozik, 
mint inkább a költségvetés átalános tárgyalásához, 
a mit én ez alkalommal, a mennyire annak felfo- 
gásom szerint most megfelelni lehetne; teljesiteni is 
fogok. De felfogásom szerint tisztába kell jönnünk 
egy kérdéssel, azzal t. i., hogy a programm előterjesz- 
tésnek két módja van, és ezek közül melyiket tartjuk 
helyesnek. 

A progiammelőterjesztésnek egy módja az, 
hogy álalános nemzetgazdasági nézetek állittat- 
nak fel, több évre menő combinatiók állittatnak 
föl. Van egy másik módja, realis alapon nyugvó 
javaslattal föllépni, és oly intézkedésekkel, melyek 
kimutatják számszerüleg, mi lesz ezen javaslatok 
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pénzügyi eredménye és a javaslat mely időben al- 
kalmaztassék, és ha alkalmaztatik, mikor és meny- 
nyiben Jehet annak eredményét számba venni. 

Én, t. ház, a programmeléterjesztős ezen utób- 
bi módját tartom alaposabbnak és helyesebbnek, 
és azért kivánok ahoz járulni, (Helyeslés jobbról) 
mert általánosan kifejezett nézeteket lehetne most 
is előterjeszteni, de azoknak felfogásom szerint 
gyakorlati haszna kevés lenne, mig a másik el- 
járás, mely követtetett 1875. óta - bár akkor 
is hangoztattatott több alkalommal, hogy álljon 
elő a kormány nagyszabásu programmal; e helyett 
akkor is a kormány 1875-ben az előterjesztett 
költségvetésben és a benyujtott adótörvényekben 
fektette le alapját pénzügyi programmjának, mely- 
nek eredményét a mult év végéig tagadni senki 
sem fogja. 

Lónyay gr. képviselő ur szintén ezen nézet- 
ből indult ki egy nagyszabásu pénzügyi programm 
előterjesztését kivánta és attól tette függővé a ja- 
vaslat elfogadását. Ezzel szemben bátor vagyok 
kijelenteni, hogy én igenis értem az ez uton való 
eljárás lehetőségét, de hivatkozva a multra, bátor 
vagyok egy körülményt figyelmébe ajánlani. He- 
lyes intézkedés volt-e 1867-benelőterjeszteni a vas- 
uti kölcsönről szóló törvónyjavaslatot, a melylyel 
mellesleg legyen mondva, hogy a most a legutóbbi 
időben kötött kölcsön igenis kiállja a versenyt 
mind a kamatterhek mind a befolyt pénz nagy- 
sága tekintetében, mert a zárszámadási bizottság 
jelentése szerint ezen pénz után 71/, %-ot fizet az 
állam, a törlesztést ide nem számitva. Helyes volt-e 
az ezen kölcsönről beterjesztett 1867. 13. t.-cz. 
által, melynek folytán ezen kölcsönből 61 millió 
foly be az állampénztárba, majdnem egyidejüleg 
1868-ban beterjeszteni azon törvényjavaslatot, mely 
az állami vasutakhoz jelenleg tartozó hálózatnak ki- 
épitését rendeli el, melynek pedig kiépitése a be- 
fejezésig, az államvasutak mérlege szerint 110 
millióba került ugy, hogy egy nagy fedezetlen ösz- 
szeg maradt, melyről sem akkor, sem a későbbi 
időben nem történt intézkedés? Másrészről helyes 
volt-e azon pénzügyi politika, melynek következ- 
tében megszavaztattak a kamatbiztositások, melyek 
folytán évenkint 15-16 milliót kellett az ország- 
nak ezen czimen fizetni, ugy, hogy ma már kö- 
rülbelől 100 millió követelésünk van e czimen ? 
Ezen két nagy teher okozta részben azt, hogy az 
1873. és 1874ki nagy lebegő adósságot meg 
kellett kötnünk, (Igaz! Ugy van! jobb felől) és 
ezen negy teher következménye volt az is, hogy 
ezen adósság convertálásáról most kell gondoskod- 
nunk. (Igaz! Ugy van! balfelől.) 

Ily pénzügyi conceptiókkal, ily pénzügyi ter- 
vekkel könnyen lehet előállani, de én ezek helyé- 
be gyakorlati, alapós javaslatokat kivánok tenni. 
(Zajos helyeslés jobbfelől.) 

T. ház! Az én felfogásom szerint ma egy 
nagy feladat előtt áll a törvényhozás, és ez az, 
hogy azon nagy kötelezettségnek, melyek nehány 
évvel ez előtt keletkeztek, ezen év folyamán ele- 
get tehessünk. Ezen czél nagy áldozatokat, nagy 
erőmegfeszitóst kiván, és ha ezen áldozatokat meg- 
hozza a nemzet, akkor ezen törvényhozás, akkor 
ezen kormány emeget tett feladatának: Ezért ki- 
vánom én, hogy adassék meg az eszköz, hogy ezen 
követelménynek eleget tenni lehessen és ezen czél 
elérése szempontjából kérem én ezen törvényjavas- 
lat elfogadását. Zajos helyeslés jobb felől). 

Hegedüs Sándor beszéde 
a képviselőház febr. 7-iki ülésén. 

Hegedüs Sándor előadó nem hagyhatja 
észrevételek nélkül a törvényjavaslatra tett ellen- 
vetéseket, melyek az azt támogató pártot könnyel- 
mű számitással s könnyelmű elhatározással vádol- 
ják. Többen kiemelték, hogy a törvényjavaslatban 
foglalt követelés nem alkotmányos, mert fedeze- 
tet kér még meg nem szavazott kiadásokra. Ez 
állitás tarthatatlan, mert a még meg nem sza- 
vazott kiadások költségeinek kifizetésére a kormány 
föl nem hatalmaztatik, ez csak akkor adatik meg, 
mikor a ház a költséget meg is szavazza. Helfy 
vádolta őt (szólót), hogy könnyelmüen számit s 
könnyelműségében még egy kis svindlit is követ 
el, mert a kormány által csak hozzávetőleg meg- 
állapitott költségeket az utolsó krajczárig kiszá- 
mitotta. E vád sem áll, mert a pénzügyi bizott- 
ság krajezárokat nem vett föl számitásába, és e 
szerint, ha itt van valami svindli, az inkább Hel- 
fy olvasásában, mint az ő (szóló) állitásában ke- 
resendő. 

Lukács Béla kiszámitja, hogy az évi deficit 
a bizottság által contemplált összegnél nagyobb 
lesz. E főölött most sem pro, sem contra nem le- 
het vitatkozni, mert nem állanak rendelkezésére 
azok az adatok, melyekből a deficitet meg lehet- 
ne állapitani. - Lukács továbbá számitásába még 
a jövő évi kamatok egy részét is fölveszi s kö- 
rülbelől 5/4 évi költségvetést csinált. Ez eddig 
szokatlan eljárás, melyet a ház mind eddig nem 
követett. 

Bujanovics s utána több szónok azt mondá, 
hogy e tvjavaslat azt foglalja magában: szerezz 
pénzt minden áron. Szóló kérdi, vajjon ilyen tá- 
madás jó hatással lehet-e hitelünkre a külföldön ? 
Hogy ha e vád annyira érvényes és erős lenne, 
hogy ez alapon egy törvéuyjavaslatot el lehetne 
télni, akkor legtöbb államban a külföldön az ily 
természetü tőrvényjavaslatokat el kellene utasita- 
ni, mert tagadhatatlan és e tekintetben hivatko- 
zik Lónyayra és Bujanovicsra, kik ez ügyekben 

igen jártasak, hogy a járadékkötvények értékesité- 
se általában nem ugy történik, hogy a törvény- 
hozás azok árfolyamát előlegesen meghatározza, 
mert megeshetnék , hogy minden esélyek közül 
a legrosszabb vétetnék föl, mely a kedvezőbb com- 
binátiókat föltétlenül kizárná. 

A kormány épen azért, mert nem minden 
áron akarja elhelyezni a járadék-kötvényeket, kö- 
tötte ki magának a jelzálog kölcsönt. Ez utóbbi 
ellen szt az ellenvetést tevé Lónyay, hogy ha e 
térre megyünk, nem lesz többé módunkban ked- 
vezőbb természetű kölcsönt kötni. E vádra meg- 
felel eddigi pénzügyi történetünk. Kötöttünk volt 
jelzálogkölcsönt s mégis sikerült járadékölcsönt 
megkötni. 

Helfy azt mondá, hogy kezébe adunk a bank- 
csoportozatnak egy váltót egy kis összeg fejében, 
hogy azon akármily áron pénat szerezzen. E vál- 
tó, ugy mond széló, nem adatik a baukárcsoport 
kezébe, e váltó Magyarország felelős kormányának 
adatik kezébe (Zaj. Felkiáltások balról: rosszabb 
a zsidónál! fónyes multu férfiak kezébe. (Zajos 
ellenmondás). Én a t. képviselő uraknak meggyő- 
zódését tisztelettel meghallgattam, s önök érdemet 
csinálnak maguk közt abból, hogy valaki hü párt- 
teg legyen, engedjék, hogy uekem is legyen any- 
nyi jogom (Helyeslés jobbról. Ellenmondás balról.) 

És hogy ne provocáljam önöket, kijeleatem 
azt is, hogy nem is hivatkozom a kormányférfiak 
politikai multjára, hanem a becsületesség ama 
szennytelenségére, a melyet tanusitott; s azt sem 
teszem, hogy föltétlen bizalmat követeljek csak 
azért, mert igy vagy amugy hivják a kormányt, 
hanem azért, mert Magyarország jelenlegi többsé 
ge támogatja. (Ugy van! jobbról.) 

Eötvös felhozta, hogy mily könnyen tárgyal- 
ják a szabadelvü párt körében a fontos tárgyat. 
Szóló szintén szerzett magának tájókozást, hogy 
mennyi időt fordit az ellenzék álláspontja elfog- 
lalására, s arra a meggyőződésre jutott, hogy az 
ellenkoző álláspontra ugyancsak rövid idő alatt 
határozta magát. Ha nem volt nekik hetekre szük- 
ség, engedjék meg, bogy e párt is birjon annyi 
öntudattal, annyi kötelességérzettel, hogy meg- 
állapitsa nézetét, véleményét. (Élénk helyeslés jobb 
felől.) 

Szóló beszédét igy fejezi be: Elmondám 
egész őszintén, hogy miért szavaztuk meg e tőr- 
vényjavaslatot : megszavaztuk azt nem lesütve, 
nem félénken, hanem határozottan és meggyőző- 
désszerüleg, (mozgás a baloldalon) és a ki ezen 
meggyőződésnek önzetlenségét és tisztaságát két- 
ségbevonja, annak nem erről a katedráról felelek. 
(Tetszés a jobbon; felkiáltások a szólsőbalon: ké- 
pesek vagyunk mindenütt megfelelni!, 

Megszavazzák e törvényjavaslatot nem azért, 
mert feltétlenül jó, hanem mert feltétlenül szük- 
séges. Megszavazzuk azért, nem mintha a kölcsön 
olcsóságáról biztositva lennénk, hanem azért, mert 
a kedvező esélyeket jelenlegi rossz helyzetünkben 
is felhasználni akarjuk, és mert gondoskodniaka- 
runk nyomasztó helyzetünk könnyitéséről, állam- 
háztartásunk folytatásáról. 

És ha Lónyay Menyhért gróf, ha Lukács 
Béla és Helfy Ignácz képviselő urak hivatkoztak 
arra, hogy elébb állapitsuk meg a programmot, 
melyet a kormány jövőre folytatni fog, akkor fi- 
gyelmeztetem őket arra, hogy ha most beszélünk 
programmról, akkor, a mikor gondoskodnunk kell 
a hitelezők fizetéséről; ha mi most azt mondjuk 
a hitelezőnek, hogy várjon, ha azt mondjuk a ka- 
tonaságnak, hogy várjon zsoldjának kifizetésére, 
ha azt mondjuk az állam kerekének, kogy addig 
ne működjék, mig mi a jövő terveiről beszélge. 
tünk, a melyekben Lónyay Menyhért gr. képviselő 
ur mindig oly leleményes volt és leleményes még 
ma is, akkor azt hiszem, hogy megforditott gsor- 
rendet követtünk s legalább is nem a szükség ér- 
zetét elégitjük ki. 

Megszavazzuk végre ezen tvjavaslatot azért, 
mert ez által terhes függő-adósságainktól megsza- 
badulunk, mert az által, mint azt Szilágyi Dezső 
t. képviselő gunyosan mondotta, nyugalmasabb 
helyzetbe jutunk. Igenis, t. képviselő ur, nyugal- 
masabb helyzetbe jutunk, mely legalább több 
időt fog nekünk engedni bajaink orvoslására, nem 
szabadit meg bennünket bajainktól, de időt enged 
arra, hogy bajaink orvoslásáról gondoskodhassunk ; 
nem nemti meg végképen és nem rója le kötelezettsé- 
geinket, ujabb terhekkel is jár, de mogóvja fizetés- 
képességűnket. És e fizetésképesség és hitelképes- 
ség szempontjából és ennek érdekében apostrofá- 
lok e házra, ajánlom a törvényjavaslatot. (Élénk 
helyeslés jobb felől. Mozgás balról.) 

BELFÖLD. 
Mócs, 1879. február hó. 

Hogy napjainkban bennünk a jótékonyság 
iránti érdeklődés egészen ki nem halt, igazolja 

azon eredmény is, a melyet kimutatni tudunk, 

Mócson 1879. évi jan. hó 25-én a kolozsvárme- 

gyei ,mócsi kórház" javára tartott tánczvigalom 
tiszta jövedelméül. Mócs vidéke, soha sem vonta 

meg tevékenységét, befolyását ott, hola nemes czél 

érdeke megkivánja. A vidék méltó akart lenni a 
czél nemességéhez, nemcsak tömeges megjelenése, 

hanem a mostani nehéz körülmények közt, áldo- 
zatkészsége által is. 

Nevelte a sikert mélyen tisztelt bálanyánk 
mlgos. gr. Béldi Ferenczné ő nsga, ki közbejött 

akadályok miatt jelen nem lehetvén, megyei tisz- 

teletbeli főorvos Mr. Winkler Frigyesné ő nsgát hiv- 
ta fel helyettes bálanyául. 

Kötelességünknek érezzük, hogy a kezünkből 
eddig már bejött összegről hirlapilag számoljunk, 
illetve a felülfizetéseket nyugtázzuk. 

A befolyó összegből levonva a kiadásokat 
marad nevezett kórház tiszta jövedelmédl 119 frt 
3 kr. Felülfizettek: a jelenlévök közül Száva An 
drás, Novaly 1 frt; Mezei János kir. jbiró Mócs 
3 frt, Nagy Károly Mócs 1 frt, Telegdy Károly 
kir. aljbirs Mócs 1 frt, Komis Lajos szolgabiró 
M.-Kályán 2 frt, Gyógyszerész Rehonczy Zsigmond 
Mócs 4 frt, Pethe Endre Mócs 1 frt, Vajda Ká- 
roly K.-Sármás 1 frt, Jánosi László Királyfalva 
2 írt, Nekiti Leo Mócs 1 frt; Gámán János M.- 
Kályán 1 frt, Nagy József Mócs 3 frt, Gáll Al- 
bert Aranykut 3 ífrt, Ferenczy József Korpád 1 
frt, Ferenczy Gyula Korpád 1 fírt, tiszt. főorvos 
Mr. Winkler Frigyes Mócs 8 frt, Lázár Moni N. 
Sármás 4 frt, Csobánczy Pál Mócs lírt, Keresz- 
tes Domokos K.-Sármás 1 frt, Gáll Gyula M.- 
Kályán 3 frt, Bozák Hieronym Mócs 1 frt, Nagy 
Elek Mócs 3 frt, Szörcsey Gáspár M.-Vásárhely 
1 frt, Sándor Géza Száva 50 kr. A meg nem je- 
lentek közül: Migos gr. Béldi Ferencznó ő nsga 
jegyét megváltottta 30 forintjával és ezen kivül 
elárusitott jegyek árában 11 frtot küldött be. 

Pap Ferencz és Pap Mihály Gyeke 5 forint, 
gr. Bethlen Jánosné ő nsga V.-Kamarás 5 frt, 
gr. Betblen Dani V.-Kamarés 5 frt, Mohay Ká- 
rolyné özv. M.-Kályán 5 frt, Gámenczy János Ko- 
lozsvárt 2 frt, Bocskor Albert P.-Kamarás 1 frt, 
főtiszt. Germán János Szombattelke 2 frt, Nagy 
András V.-Kamarás 2 frt, Luczay Albert Berke- 
nyes 2 frt, Szilágyi György M-Fráta 8 frt, Moga 
Jakab M.-Frata 2 frt, Gotthárd Sándor F.-Szo- 
váth 2 frt, gr. Béldi Kálmán Béld 5 frt, gr. Béldi 
Ákos Móbes 1 frt, Gámenczy Gerő Mócs 2 frt, 
Brül Márton M.-Légen 2 frt, Müller Mihály No- 
valy 1 frt, Mayer János Szava b írt, Komis Druzsa 
M.-Kályán 1 frt, Veres Ákos K.-Sármás 2 frt, 
Wéber Albert M.-Örményes 2 frt, Kendenffy Gyula 
Méhes 2 frt, Strasszer Lipot Kolozsvár 1 frt, Si- 
mon Albert M.-Szt..György 3 frt, Sala Sámuel 
A.-Szováth 3 frt, Dsák Ferencz F.-Szováth 3 frt 
és Balogh Pál Urbi-Szentpéterről 2 frtjával vál- 
tották meg jegyeiket. A nemeskeblü adakozók fo- 
gadják hálás köszönetünket. 

A rendező bizottság megbizásából : 
Rohonczy Zsigmond M. Winkler Frigyes 

pénztárnok. biz. elnőök. 

TÖRVÉNYHATÓSÁGOKBÓL. 
Kis-Küküllő megye közigazgatási bi- 

zottsága. 

D.-Szt.-Márton, febr. 6. 
A közigazgatási bizottság tegnap tartott d- 

lésép főispán gróf Bethlen Gábor elnökölt; a 
választott tagok közül nem jelent meg három; a 
hivatalból való tagok közül kettő maradott tá- 
vol; elmaradását azonban mindenik kellőleg iga- 
zolta. 

Az ülés megnyitása után gróf főispán beje- 
lenti, hogy a hosszu-aszói járásbiróság börtönét 
megvizsgálta, az elhelyezést, élelmezést kielégitő- 
nek találta. 

Az alispáni jelentés felemliti, hogy január 
havában a vezetése alatti közigazgatás beadványi 
jegyzőkönyvére 776 ügydarab érkezett, melyek 
el is intéztettek, a megye területén a közbizton- 
sági, ugy egészségügyi viszonyok kielégitők vol- 
tak; a megyei utvonalokon a kavics szállitás fo- 
lyamatban van; végül bejelenti, hogy két kőrjegy 
ző ellen fegyelmi keresetet rendelt el, és hogy e 
jegyzők egyike hivataláról lemondván, ellenébe a 
fegyelmi eljárás beszüntettetett, másikapedig a be- 
fejezett vizsgálat alapján dorgálással fenyittetett. 

Az adófelügyelő jelentéséből pedig megtud- 
tuk, hogy január havában 23004 frt 60 kr. ál- 
lami adót szolgáltattak be adófizető polgáraink, 
és hogy az 1878-ik évre az adókivetés folyamat- 
ba indittatott. 

A közegészségi állapotokról tett főorvosi je- 
lentés szerint, az egészségi viszonyok kedvezők. 
A járványoyá fejlődhető betegségek közül csak a 
toroklob fordult elő szorványosan Adámos, Dézs- 
falva, Dombó és Vidrátszeg községekben; járvá- 
nyosan D.-Szt.-Mártonban, hol összesen 9 gyer- 
meket lepett meg, kik közül teljesen gyógyult 4; 
javulás alatt van 3, elhalt 2. 

A kir. mérnök előadta: hogy e megye terü- 
letén lévő államvasutakra szükséges kavics meny- 
nyiség már meg van állapitva, és a szállás meg- 
inditva, a folyó évben épitás alá kerülő műtár- 
gyak tervezetei elkészitve csak engedélyezésre vár- 
nak, ez értendő a Maros vize által Radnoth köz- 
ségnél megrongált utrész kijavitási tervezetére 
nézve is, - továbbá bejelentette, hogy a KisKü- 
küllő folyamán lérő malomgátak rendőri vizsgá- 
latát, az e végett kiküldve volt mérnök már be- 

fejezte, de a munkálat eredménye az idő rövid- 

sége miatt még egybeállitható nem volt, azonbal 
a legközelebbi ülésen be fogja mutatni. 

Az árvaszéki elnök előterjesztése szerint ja- 
nuár havában 343 beadvány adatott jegyzőköriyv- 

re, 299 ellátást nyert, 44 elintézetlenül átjött 
február havára, - a járási szolgabiráknál 174 

hagyatéki ügy vár tárgyalásra, s azon tel cintetből, 

mivel mindaddig, mig azok tárgyalása befejezést 
nem nyer, a vagyon kezelés nem ellen őrizhető, a 
halogatásból pedig könnyen az árvák károsodása 
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származhatik, ez okból a szolgabirákat utasitani, 

kérta a kérdéses tárgyalások gyors lejártatására, 
szintén intézkedést kért tétetni az iránt is, hogy 

a községi jegyzők az árvákról nyilvántartást ve- 

zessenek, a gyámi számadások beszedését és be- 

küldését pontosan teljesitsék, és óvakodjanak a bi- 

vatalból teendő munkatársakért meg nem illatő 

dijak szedésétől. 
A bizottság a jelentést kiadta az alispán- 

nak, hogy az abban jelzett mulasztások gyors 

utánpótlása iránt intézkedjék. 

A kir. ügyész jelentése szerint a törvény- 
széki börtönben a hó végén 97 egyén volt letar- 

téztatva, és pedig 83 elitélt, s 14 vizsgálati fo- 

goly, fegyelmi esetek nem fordultak elő, az élel- 
mezés kielégitő. 

Ezek után előadattak egyeseknek illetékte- 
lenül kirótt adók törléséért, a községi jelőljárók- 

nak a kir. adófelügyelő által kiszabott büntetések 

alól való feloldásért beadott kérelmök, ezen ügyek 

száma ötvenkettőre ment. A kérdés alatti bünte- 

tések az adók felhajtása körül követett késedel- 

mes eljárásért voltak kiszabva s minthogy ezek 

tárgyalása rendén az adóvégrehajtásnál követett 

eljárások is szóba hozattak, Gyárfás Lajos v. tag 

fölemlitette azon visszaéléseket, melyeket az adó- 

szedók a kamatok és végrehajtási költségek fel- 
számitása és felszedésénél elkövetnek, s inditvá- 

nyozta, hogy a közsségi adószedők a járási szol- 
gabirák utján figyelmeztessenek, hogy az egyenes 
adók hátrálékba maradó özvegye után, a kama- 
tokat a szerint oszszák fel, hogy az a 62-kot 

meg ne haladja, mivel a több helyt követett el- 
járás szerint évnegyedenként vesznek G24-ot; ez 
pedig tulajdonképen 247, tesz ki. Az inditvány 

elfogadtatván, annak értelmében a szolgabirákhoz 

a rendelet megtétetett, és ezzel az ülés be is fe- 
jeztetett. r.l 

IRODALOM és MŰVÉSZET. 
- Csiky Gergely, érdemdus irónk, ,Kot- 

Dyeles" czim alatt forditott le a nemzeti szinház 
számára egy angol vigjátékot, melyet 1825-ben 

adtak elöőször Londonban nagy hatással s azóta foly- 

váet tetszésben részesül. Magyarra még nem volt 

leforditva. 

-Donadio Bianica k. a. tegnapelőtt lépett 
föl Budapesten mint vendég Rossini „Sevillai bor- 
bélye czimü vig dalmüvében. A nemzeti szinház egé- 
szen megtelt diszes közönséggel, mely a rég nem 
látott kedves vendéget élénk tapssal fogadta. Az 

asztalon két gyönyörüű virágbokróta volt. Az, est 
valóban a legélvezetesebb előadások estéje volt. 
A hatás, melyeta kedves vendég a főváros közön- 
ségére gyakorolt, mindinkább fokozódott, de leg- 
nagyobb volt a zene-leczke-jelenetnél, hol a k. a. 

Proch jól választott, „Változatainak" valóban re- 
mek előadásával minden szivet és kezet megnyert. 
Viharos tapsot aratott, mely tüntetőleg ismétlő- 

dött, midón Kőszeghy (Bartholo) e szavakat in- 
tézte hozzá: „No. most kedves leányom, énekelj 

egy magyar nótát!" A kedves vendég erre egy 
igazándi magyar notát énekelt: „Ez a világ a 
milyen nagy" és pedig nem csak magyaros ki- 

ejtéssel, de magyaros énekkel is. Ezután rögtön 
következett: „Kis furulyám szomoru füzága" s ,Hej 
haj menj előlem bánat." Mondani sem kell, hogy 
ismert figyelmessége egészen föllelkesitette a kö- 
zönséget. 

-SchwarczGyula „Demokratia" czimü 

nagy műve első kötetének, az „atheni demokrá- 
cziá"-nak a vége rövid idő mulva kikerül a sajtó 
alól. Jeles tudósunk e nagyszabásu munkáját a 

külföldön méltó elismerésben részesitik. Nagynevü 
európai tudósok - b. Shaffle és mások - teljes 
méltánylással emlékeznek meg az eddig megjelent 
füzetekről. 

- Az erdélyi rom. kath. irodalmi 
társulat küldöttségét e hó 3-án fogadta az er- 

délyi főpásztor Nagy Imre kanonok ur mint a 
küldöttség vezetője szépen fejtegetvén a sajtó nagy 
fontosságát s az Erdélyben megindult irodalmi 
mozgalom időszerüségét, fölhivta ő nagy méltó- 
sága magas figyelmét arra, hogy az irodalmi tár- 
sulat tisztviselőist már megválasztotta s müködését 
megkezdette: kéri tehát ő nagyméltóságát, ke- 
gyeskedjék a társulat fővédnökségét elfogadni. A 

főpásztor közel félóráig tartó beszédben válaszelt. 

A fővédnökséget annál is inkább eltogadja, mint- 
hogy mint főpásztor külöaben is természetes véd- 
nöke a társulatnak. Az irodalmi mozgalmakban 
maga is kezdettől fogva tevékeny részt vett és pe- 
dig sokszor kezdeményezőleg s jó eredménynyel : 
remélli, hogy ezen társulat is, melynek eszméje 
szintén tőle származik, üdvös eredménynyel fog 
működni. S hogy ez megtörténjék, főpásztori ál- 
dását adja a társulatra. Anyagilag is fogja támo- 
gatni, ha szükségesnok matatkozik. Különösen pe- 
dig abban fogja segiteni a társulátot, hogy rendes 
hetiközlönyén kivül még különálló jó irányu munká- 

kat is adhasson ki s ezáltal a jó szelllemet ter- 
jeszthesse. Ezután mégsokáig társalgott a küldött- 

séggel különösen a „Közművelődés"-ről s a katb. 
irodalom ügyéről. 

A pestis. 
Az Astrachanskij Szprawocsnij Listok (As- 

tracháni Értesitó-lap) e hó elsejéről kelt száma a 
következő érdekes ujságot közli: A jenotajevski 
ispravnak (járásbiró) az astrachani kormányzóval 

sürgönyileg tudatta, kogy sok kozákot, kik 
Woetljanka staniczából menekülte 

a Volga folyó tulsó partján utól- 
ért a járvány, minek folytán el is 

haltak s hulláik még ma is a szer- 
teszét fekvő falusi házaktan elte- 

metetlenül feküsznek. 

A Journal des Débats szt.-pétervári levele- 

zője élénken irja le azon, a pestissel gyakran együtt- 
járó kicsapongást, mely most Oroszországban ural- 

kodik. Leveléből átvesszük a következőket: 

„Szt.-Pétervár már régen volt oly ünneplő 
kedvében, mint e télen, az élvezet cultusa régen 

öltött ily nagy mérveket. A mulatás s táncz lá- 

za nyilvánul, valóságos járványnyá válik, mely 

magával ragadta a társadalom minden rétegét, 

kor- s rangkülönbség nélkül. A háboru csapásai, 

vér- s pénzáldozatai elfeledvék, az emberek nem 

gondolnak sem a jövővel, sem a multtal. A jelen 

mulatásnak szenteltetik, és a ki nem akar abban 

részt venni, az fekete vérű mogorva lélek, nem 

való a nap vagy a ragyogó lüsztrek alá, melyek 

nálunk a napot helyettesitik. Minden este kigyujt- 

ják e többé-kevésbbé szép lustre-eket az arisztokra- 

czia termeiben, ép ugy, mint a szerényebb tiszt- 

viselők és polgárok egyszerüű szalonjaiban: itt a 

zenekar, amott a nyaggatott zongora hangjai mel- 
lettt foly a tánoz, a négyes, a keringő, a mazur- 

ka egész kivilágos-kiviradtig, mig a kocsisok a 

bakon és a liberiás inasok az előszobák padjain 
alusznak." 

Az Astrakánban kiütött pestisre 

vonatkozóiag dr. Hey felder, orosz főhadi orvos 
emlékiratot tett közzé, melyből kiemeljük a kö- 

vetkező főbb pontokat: A ragályos megbetegedés 
teljes valószinüséggel a pestis. Erre mutat a 

megbetegedési s halálozási perczent, a mely egyen- 

lőn 100-nak constatáltatott. Dr. Marosof orvos, 

ki teljes egészséges volt, 24 óra alatt megbetege- 

dett s elhalt. Tigyan e sors érte dr. Grigorief, 

dr. Koch és más hat orvost. A perzsiai Kurdis- 

tanban 1869 ben felmerült pestis az 1878-ik év 

év mártius végeig dühöngött. Az Asztrakánban ki- 

tört pestis egyidejüleg lépett fel a kozákoknak az 

ázsiai háboruból visszatértével. 

A behurczoltatás lehetősége tehát meg van. 

Vagy ragályzott tárgyakat (ruhanemü, schwalt) 

hoztak azok magnkkal Bagdadból, vagy egyenest 

a kis-ázsiai harcztérről hurozolták be a pestist. Én 
azon hiszemben vagyok, hogy a küteges hagymáz 

mérge - mely a Kaukasusban s Armóéniában jár- 

ványkép dul - Asztrakánba hurczoltatott, a hol 

változott viszonyok közt roszindulatu megbetedetési 
alakba a pestisbe ment át. 

NAPI HIREK 
Keolozsvár, 1879. febr. 10. 

- Ő felsége Benel János tartalékos se- 
gédorvost a n.-szebeni 22. sz. helyőrségi kórház- 
nál, a kolozsvári esapat kórházkoz való beosztása 

mellett tartalókos főorvossá nevezte ki. 

- Nemeseti szinház. A ,„Törvénytelen 
fiut szombaton (febr. 8.) megjelent a kolozsvári 

szinpadon is. Az ujdonság tudvalevően Dumas fils 

munkája még az ötvenes évekből; némelyek sze- 

retik a „Fourchambault-család testvérének ne- 

vezni, de nekünk ugy tetszik, hogy a Dumas 
,Fils naturel*-je csak mustoha, kire a poesis mu- 

zsája nem mosolygott oly édesen, mint Augier 
idealis Bernardjára. Nó, de Dumas nem is épen 

mély érzelmű költő, de annál szellemdusabb s 

ügyesebb tolla iró a kidolgozásban, a jelenetezés- 

ben, a szinpadi hatás előidézésében. A „Törvény- 

telen fiut nem jár ugyan közel a drámai költészet 

követelményeihez, sőt itt-itt ignorálja is azt; a föl- 

vetett társadalmi problemának sem igen tesz nagy 
szolgálatot, mert bizony olyan leczke után, a mi- 

lyent Dumas Sternay ur alakjában társadalmi elő- 
itéleteinknek ad, bornirt ember aligha győződik 

meg felfogása ostobaságáról, midőn azt tapasztal- 

ja, hogy Jacgues-ot csak akkor fogadja fiának az 

egész darabban legfelvilágosultabb fő: Dorgebach 
marauis is, mikor a törvénytelen fiu miniszteri 

titkár, az európai béke megmentője s nagy követ 

lesz - akkor bizony többé már nem valami fel- 

világosultság elfogadni a legtörvénytelenebb fiut 
sem. Nó, de a mese érdekesen van bonyolitva, 
habár kissé hosszadalmasan; az alakok pikánsul 

rajzolvák; a fölvetett társadalmi kérdés egyike a 
legérdekesebbeknek; s ha mindehhez hozzávesz- 
szük a szellemdus nyelvezetet, mely csak ugy 

sziporkázik a bonmot-któl, s az élczekből s a né- 
ha franeziásan érdekes megjegyzésektől: akkor 
megérthetjük, miért tett olyan nagy hatást 
szombaton a „Törvénytelen fiu", a kolozsvári 

szinpadon, mint amekkorát már régóta nem kel- 

tett egy darab sem. Különben a darab már is- 

mertetve lévén lapunk tárczájában : fölösleges to- 

vább is foglalkoznunk vele. A mi az előadást il- 

leti: az daczára, hogy premiére volt, nagyon jól 

megütötte a mértéket. Hetényiné assz. igen ro- 
konszenves alakot mutatott be Vignot Klárában s 
különösen az előjátékban olyan drámailag igaz 

szinekkel festette ez alakot, az érzelmi közvetlen- 

ség olyan meleg, igaz hangján tudott szólani, hogy 
valóban csak gratulálhatunk e diadalnak. Busásan 
megérdemelte a négyszeri kihivást, melylyel akö- 

zönség e felvonás után elismerésének kifejezést 
sietett adni. De azután jis gyakran megtapsolták 

s kibivták férjével, Hetényi urral együtt, ki Ja- 

duesban szintén igen rokonszenves alakot muta- 

tott be, belyesen jellemezve, s hatásosan szinez- 

ve. A többiek között Szentgyőrgyi (Dorgeback) 
és Szombathelyi (Sternay Károly) voltak az egész 
előadás legkitünőbb szereplői; mindketten mes- 

teri alakot vittek szinpadra, Szombathelyi tán 
nem minden tekintetben harmonikusan jellemezve, 
amennyiben az előjátékban bemutatott köpnyelmü 

ifjuból mégis aligh lehetett husz év mulva épen 
olyan hitvány ember, mint amilyennek Szombat- 

helyi igen élesen marduirozva festette. Gabányi 

(Fressard), Krasznainó (marguisnő) és Gerő Lina 
(Hermine) szintén teljes dicsőretre [méltóan mű- 

ködtek közre. Meg kell jegyeznünk végre, hogy 

az előadás a Hetényi pár jutalomjátóka volt s a 
nagyszámu közönség Hetényiné asszonyt két szép 

bouguet- val s mindkettejöket igen szivesen fo- 
gadta. 

- Boér Emma Deésen. Deésről irják 

nekünk: Kellemes estéket élvezünk, Boér Emma 

vendégművésznő hóditja közönségünket. E hó 2- 
án volt első fellépte IV-ik Lászlóban, kedden, 4- 
én a Sátán leányában lépett föl, 6-án Judit asz- 

szonyt, 7-én pedig Tündér ujjakban Helént játsz- 

ta. Kicsi emberek vagyunk mi ahoz, hogy Bo- 

ér Emma asszony művészete felett birálatot mond- 

junk, elismert művésznő, Kolozsvár város kedven- 

cze ő, magunk részéről csak elismeréssel adózunk 

akkor, midőn szives köszönetet mondunk, hogy 

bennünket müűvészi élvezetben részesit. Közönsé- 

günk egósz mozgalomban van, s nyájas modorá- 

val mindenkit lelánczolt; holnapra várjuk ismét 
körünkbe, kedden Lecouvreur Adrienne-ben lép 

fel, s reméljük egy pár hétig mulat még közöt- 
tünk, az idő alatt legjobb szerepét bemutatja. 

Jntalomjátékán értékes ajándóékkal szándékszikkö- 

zönség meglepni, e tekintetben az estve itt lefolyt 

a nőegylet által rendezett közvacsorán történt 

megállapodás, K. S. H. I. V. G. V. §. s több 

más urnők állanak a dolog élén, a siker biztos, 

mert a hol nők müködnek, a czél eltévesztve nem 

lehet. Boér Emma a Homokay szintársulatánál 

vendégszerepel, de ő Deés város művelt közönsé- 

gének vendége. Cz iczhegyi. 

- A „Kolozsvári Dalkör" 1878-ik 
évi IV-ik rendes, zártkörü, tánczvigalommal egy- 
bekötőtt dalestélyét 1879. évi febr. hó 16-án, 

vasárnap tartja meg a „Redoute termeiben. Pár- 

toló tagok családtagjaikra szóló 3 szabadjegyet 

kapnak; minden további családtag részére 50 kron 

válthatni jegyet. Nem pártolók részére belépti-jegy 

ára: személyenként 1 ífrt o. é. Jegyeket válthatni 
a meghivó előmutatása mellett Tauffer Adolf ur 

hidutczai czukrászatában, az estély napján d. e. 

10-től 1 óráig, d. u. 3-tól 6 óráig. Kezdete este 
pontban 8 órakor. 

- Boér Jánosnét, a vidéki szinészet 
egykori kiváló tagját, kinek elhunytáról már meg- 

emlékeztünk, vasárnap délután temették el. A vég- 

tisztességtételre megjelent szinházunk összes sze- 
mélyzete, valamint a közönség köréből is számo- 

san. Az elhunyt tetemeit rejtő koporsót számos 

szép koszoru boritotta, mind megannyi jeleiül a 

kegyeletes megemlékezésnek és részvétnek pálya- 

társak, rokonok és jóbarátok részéről. A halottas- 

háznál, azután pedig a sirkertben a szinházi fér- 
fikar gyászdalainak elzengésa után öröknyugalom- 

ra helyeztetett a magyar vidéki közönség egykori 

kedvenczének pórhűvelye. Legyen csöndes és nyu- 

godt örökálma! 
- Ma kezdődött a városháznál az ujon- 

czozás a városi hadköteleseket illetőleg; holnap 

(kedden) és holnapután (szer dán) folytattatni fog. 
Van sirás-rivás, elkeseredett dalolás és duhajko- 
dó kurjongatás a hadköteles fiatalság soraibau, 
hogy csak ugy zeng bele városház és piacz. Mint 

mondják, az ezuttal sorozás alá kerülők - az 

1857. 1858. 1859. években szülöttek - nagyon 
csenevész nemzedék; alig akadt a sok között 
egy-egy, aki beválik a zászló alá. 

- A kolozsvári egyetemen levő román 
ifjak „Julia" czimű egylet e febr. 17-én tánczczal 
egybekötött zena- és szavalati estélyt rendez, me- 

lyen a többek között román öltözetben fognak egy 
nemzeti tánczot előadni. 

- Értesítás. A lekenczei postaállomást 
illetőleg sietek fölhívni és értesitni mindazokat, 
kik magánügyben levelet - hirlapot - vagykül- 
deménytakarnak Szász-Uj-Ős, Szász-Moricz, Szász- 
Máté vagy Szász-Ujfalu polgárai valamelyikének 
küldeni, hogy az ilyenekre nézve utóposta marad 

Lekescze a szebeni m. kir. postaigazgatóságnak 
643-1879. sz. alatt kelt alólirthoz intézett vá- 

lasza értelmében ide vonatkozó szavai ezek: 

„Nincsazonban kifogásom az ellen, hogy 

egyes lakosok leveleiket és küldemé- 

nyeiket a -lekenczei posta-hivatalnál 
át vegyék, mely esetben a lekenczei 
posta hivatal kellőleg értesitendő és 

az illetőknek gondoskodniok kell ar- 
ról, hogy a számukra érkező levelek és 
küldemények czimén a rendeltetési 
hely alatt mindig kiirva legyen u. p. 

Lekenceze, Sziveskedjék ezt az érdek- 
letteknek tudtul adni. IA fenirt községek 

polgárai nevében és megbizásából Nagy Mi- 
hály, sz.-mátói ev. ref. lelkész.*) 

- A Székely-Udvarhelyt 1879-ik feb- 
ruár 1-én tartott, tánczmulatsággal egybekötött 
mükedvelőelőadás bevétele (felülfizetésekkel együtt) 

184 frt 90 kr, az összes kiadás 109 frt 87 kr; 

marad tiszta jövedelmül 75 írt 3 kr, mely összeg 
a székelyudvarbelyi főreáliskola zenekarának folyó 

*) Kéretnek a magyat hazai lapok ezen értesitvény 
átvételére, . 

költségeinek fedezésére fog forditata. Azonkivül 

szaporodott a zenekar vagyona ezen alkalommal 5 
db falilámpával s szindarabokkal, együtt 16 frt 
47 kr értékben, melyek bevétettek ugyan a fenti 
kiadásba, de miunt megmaradó értékes tárgyak a 
tiszva jövedelemhez számitandók. Felülfizettek : 

Bod Károly 1 frt, Kovács Damokos 1 frt, Koron- 
kay József 5 frttal váltotta jegyét. Fegadják a 
rendezők köszönetét. A bizottsá igon kellomes 

kötelességét teljesiti, midőn köszönetet mond elő- 
szór a szereplő hölgyek és uraknak: Dr. Szabady 

Ferenczné, Hatky Miklősné, Lauko Albertné asz- 

szonyoknak és Zágonyi Biri, Gyarmathy Nina 
kissasszonyoknak, továbbá Koncz Ármin urnak 

szives közremüködésőkért, másodszor városunk és 

megyénk közönségének a szép pártfogásért, melv- 

ben egy nemes czél előmozditására irányzott fá- 
radozását részesité. Sz.-Udvarhelyt, 1879. február 
6-án; a rendezők nevében: Váró Ferencz, Sup- 

pan Vilmos főreáliskolai tanárok. 
- A vizbe ölte magát. Brassóban egy 

40 éves külvárosi nő nem tudni minemű mély 

elkeseredésében fővel egy nyilt kutba ugrott s 

onnan nagy fáradtsággal halva huzatott ki. 

- Halálozsás. Dezső Mózesné szül. dal- 
noki Ambrosy Anna Gyergyó-Szárhegyen február 
4-ikén elhunyt. 

- A n,-szebeni postaigazgatóság pályá- 
zatot hirdet egy postamesteri állomásra Demény- 
házán (Maros-Tordamegye), tiszti szerződés és 100 

frt készpénzbeli biztositék letétele mellett. Évi já- 

randóság: 120 frt fizetés, 40 frt irodai és 350 

frt, szállitási átalány. A kérvények három bét 

alatt a nagy-szebeni m. kiír. postaigazgatósághoz 

intézendők. Nagy-Szeben, 1879. február 7-én. A 
m. kir. postaigazgató, Follért. 

- Meghivát. A Szeben megyében alaki- 
tandó „Szebenmegyei rom. kath. tanitó-egylet" 

alakuló közgyülésére tisztelettel meghivatik e me- 

gye területének minden tanitója és a tanügy iránt 

érdeklődő közönség. Az alakuló közgyülés Nagy- 

Szebenben, f. é. február 24-én tartatik meg a kir. 

kath. Teréz-árvaház főépületében. Tárgyai: 1) 

Ünnepélyes isteni tisztelet tartása. 2) A f. hó 2- 
án tartott előértekezl.t alkalmával kiküldött bi- 
zottság által készitett alapszabályok megvitatása 

és megállapitása. 3) A szebeni nevezetesebb nép- 

iskolák megtekintése. 4) Zárülés. Azon tisztelt vi- 
déki tanitó urak, kik a közgyülés alkalmával in- 

gyen szállás és ellátásban óhajtanak részesülni, 
sziveskedjenek f. hó 20-ig a bizottság bármelyik 

tagjánál jelentkezni. Bizottsági tagok: Roszkoszni 
Elek Teréz-árvaházi igazgató, Szász Károly Teréz- 

árv. tanitó, Mayer Károly állam isk. igazgató, 

Örelt Lajos áll. isk. tanitó és Baróthi János kath. 

főelemi tanitó, kik bármely ügyre nézve is kész- 
séggel nyujtanak felvilágositást. Nagy-Szeben, 

1879. febr. 9.én. A bizottság. 

- Vancsa fogarasi gőörög keleti érsek és 
Mihbályi Viktor lugosi püspők Bécsbe utaztak. 

A két főpapot ő felsége legközelebb külön kihall- 
gatáson fogadja. 

- A verestoronyi vesztegintézetnél az 
orvosi vizsgálatok teljesitésével az intézeti igaz- 

gató dr. Elisenmafy er bizatott meg Wáchter 
Frigyes főispán által. 

- Paczolay János orsz. képviselőről 
emlitettük a szomoru hirt, hogy meghalt volna, 

de csak szélhüdés érte, s állapota nem zárja kia 

javulás, főlépülés reményét. Egy „kőnyomatu" hir- 

forrás után több lap velünk együtt holt hirét kel- 
tó a derék hazafinak. 

- 1008 áldozat. Kis-Kun-Félegyházáról 
a roncsoló toroklob járványról kiállitott legutóbbl 

hivatalos tudósitás szerint f. é. január 27-étől 
február 2-ig ezen betegségbe 16 gyermek esett; 

kik közül meggyógyult 5, meghalt 10, egy pedig 

még ápolás alatt van. Az ezen járvány kimutatá- 

sa vagyis 1877. jun. 26 óta megbetegült 2177.: 

ezek közül meggyógyult 1268, egy gyógykezelés 

alatt van, a többi 1008 elhalt, 

- Kossuth Lajosnak biharmegyei Hen- 
czida községbeli lakos, J anka Sándor, mint az 

ottani házi ipar termékét, egy csinos szalmakala- 

pot küldött, Kossuth nevenapja alkalmából. Sem- 

mi választ sem vevén, Janka tudakozódott, hogy 

Koszuth a küldeményt megkapta-e? Erre legujab- 
ban Kossuth a következőleg felelt: Collegno (al 

Baraconne) jan. 24. 1879. Tisztelt uram! Nem 

tudok kérdésére bizonyost válaszolni, lehet, hogy 
küldeménye megjött (távollétemben házamhoz, s 
volt legényem, ki már nincs szolgálatomban, nem 

hivta fel reá figyelmemet, lehet, hogy nem is jött 
meg, én csak annyit mondhatok, hogy ily nemű 

küldemény vételére nem emlékszem. Akármint le- 

gyen is a dolog, olybá veszem, imintha megkap- 
tam volna s jó akarata megemlékezését szivesen 

köszönöm. De nehogy ön válaszom bizonytalan 
volta folytán netán azon gondolatra találjon jönni, 

hogy küldeményét ismételje; igen kérem önt, hogy 

azt ne tegye, mert ha küldeményével arról akart 

ön engem értesiteni, Ihogy a házi ipar vidékükön 

lendületnek indult, biztosithatom önt, hogy erről 

különben Is tudomásom van, s csak ezt óhajtha- 

tom, hogy a lendület tartós legyen: ha pedig ön- 

nek netalán azon gondolata volt, hogy én kalap- 

ját viselni fogom; hát tudósitanom kell önt, hogy 

én ezt még azon esetre sem tehettem volna, ha 

az ön kalapjai mértékre volt volna készitve fe- 

jemhez: mert én gyászt viselek folyvást. szal- 
makalapot soha. Jó kivánatait szivesen köszönöm, 

őszinte indulattal viszonozom és üdvőzlöm önt. 

Kossuth. 

- Van mit beszélni a városban. 
sLe mari de la débutantes czimmel jelenleg Meil- 
bac és Halevytől egy szindarabot adnak, mely 
nem egyéb, mint a Patti-De-Caux-Niccolini-histó- 
ria szinpadra vitele. S a nevezetes, hogy a sze- 
replők kitünően tudják utánozni a hősnő és hő- 
sök alakját s a néző, ki csak egyszer is látta őket' 
rájok ismer s majd meghal nevettében. 

- Mirejó az elhasznált levélbélyeg? 
Ezen kérdés bizonyára sokakat fog érdekelni ha- 
zánkban is, hol tudtunk szerint igen számosan 
gyüjtenek, apélkül, hogy tudnák mi czélra. Nos 
hát az elhasznált levéljegyekből szőnyegeket szok- 
tak csinálni. Igy pl. a Braunschweig melletti hü- 
lyék intézete egész segély alapot nyer akzént, hogy 
a hülyék szőnyegeket készitenek a bélyegjegyek- 
ból, melyeket aztán Japánba és Kinába szálli- 
tanak. - A szőnyegekből befolyó jövedelem az in- 
tézeté. 

- A táviró vonalak öősszes hossza a 
földön jelenleg 617,000 kilometer egyenes felszini 
vonal s 1.600,000 kilometer drót. Európára 350 
ezer kilometer esik, Afrikára 12 ezer esik. A ten- 
geralatt vezető vonalak száma 569, mintegy 60 

ezer tengeri mértföld bosszu. A táviró készülékek 
száma 55 ezer, ebből Morse készülék 41 ezer. 

A szerkesztő postája. 

- D. G. urnak Budapest. Az uttörő közle- 
mények még csak megjárták laptőlteléknek, de az 
utóbbiak olyan silányságok. hogy megröstelné 
a nyomdafesték, ha általa bocsátnók olvasó sze- 
mek elé. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Bérlet 118-ik sz. 

HKolozsvárt, kedden február 11. 1879. 

e 

A jóslat. 
A magyar akadémia 1875. évi gr. Teleky pályá- 
zatán 100 darab aranynyal jutalmazott vigjáték 5 
felv. Irta: Csiky Gergely. Zenéjét szerzé Alaga Géza. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET magán táviratai. 
Feladatott IRudapesten febr. 10. 10 ó. 35 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 10. 11 ó. 16 p. d. e. 

Az orosz-török béke most va- 
lósággal aláiratott, 14 napra lesz ra- 
tifikálandó. Az orosz csapatok 35 
nap alatt kivonulnak s a kivonulást 
már meg is kezdték. . Montenegró 
viszszaadott tiz török falut, miután 
megkapta Podgoriczát. A Taaffe-ka- 
binet meghiusul; Hoffman kisérli 
meg a kabinet-alakitást. 

A pestis megbizható jelentések 
szerint nem terjed, Salonichy körül 
nem pestis, hanem typhns puszti.. 
Tisza az osztrák kabinet kérdés meg- 
oldása miatt Bécsbe megy ma éjjel. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. február 9. 

Magyar aranyjáradék . p.... 82.30. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát --. 
5 ; 2 ..I17.30. 
„keleti-vasut elsőbség 2,. 73.75. 
, „ állami kötvény 1876 év 65.50. 
„ vasuti kölcsön....... I01.. 
„földtehermentesitési kötvény 80.50. 

temesi " .. 75.50. 
erdélyi a . 756.25. 
horv. slavon „ 85.-. 
magy. szőlődézma váltság . 81.75. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 61.60. 

n , ezüstben . 62.85. 

„aranyjáradék ...... 74.40. 
1860. államsorsiegy... 113.40. 
Oszt. nemzeti bank részvény 786.-. 

„ hitelrészvény . 215.-. 
magyar. hitelbank. 214.-. 
Ezüset..... 100.-. 
Cs. k. arany. . " 5.5.. 
Napoleondor.......... 9.32/2. 
Német birod. mark..... .e.57.60. 
London.......... . I16.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békősy Károly. 

Steimn János 
zenemű-kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók 

lzenemüvek!! 
mesés olcosó áaron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 

tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 

Eag- 10-15 forint boltiár helyett * 

Ea csak 3 forint. 

Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 
jesittetnek. 

A legujabb zenedarabok azonnal 
kaphatók és szivesen küldetnek ház- 

hoz vagy vidékre átnézés végett, 

10-12 írt havi bérért 
a főtéren, vagy az ahoz közel fekvő utczákban 

Szives ajánlatok Stein János könyv; 
kereskedésébe küldendők. 
— 

/ 

egy butorozott szoba kerestetik, 



? 

(28) Ő csász. és apost. kir. Felsége (4-98) 
folyó évi oktober 25-kén kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, 
hogy a közös hadsereg 

Evőtjegygyel jánljuk ilv 

Elsinger M. J. és fiai 
Bécs, Neubau, Zollergasse 2 

Ecsász. kic. hadügyministerium, ő felsége haditengerésze és 
: számos jótékony intézet sat. szállitói = 

ász. királyi szabadalmazott gyárána 

legjobb és legajánlatraméltóbb 

eső köpönyeit, 

Kucsitakaró ponyváit, ágybetételt, sátorkelmélt. 

IT1-POR. 
Valódi csak, 

ha minden dobozon 
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mozgósitott honvédei 
családjainak javára egy 

rendkivüli közös államsorsjáték 
foganatositassék. 

Ezen legfelsőbb parancs folytán megnyitja a cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóság ezen 

RHean-s..l 6, 
melynek nyereményei a játékterv szerint összesen 

226.200 forintbóől állanak. 
Ezen dúsan felszerelt sorsjáték 7172 nyereményt tartalmaz és pedig: 

és pedig 30.000 frt. magyar aranyjára- 
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a sas és az én sok- 

szorozott czégem 

van lenyomva. 

30 év óta a legjobb eredménynyel használt mindennemü gyomor- 
betegségek és emésztési bántalmak (mint étvágytalanság, szoru- 
lás stb.) vértorlódás és aranyér-bántalmak ellen. 

Hirdetmény. 
A ció Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő életmódot visznek. , ik évi jul ; ! - . dékban 1879-dik évi julius 1-től járó ka- A maros vásárhely 1 , takarék pénztár MHamisitások biróilag üldöztetnek. 1 főnyereményt. ..... 60 000 frt. relélvezettel és 30.000 f., eszh Papir- e . oszít pal „részvény-társula Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt. oszt. ért. járadákban 1é79k évi májas etül járó 

. Franczia borszesz és só. i .... X-dik évi rendes közgyülését A legmegbizhatóbb önorvos a szenvedő emberiség részére minden belső 1 ..... 10000 , 
és fogfájásnál, idült hibák és sebek, rákbajok, üszök, gyuladt szemek, hü- 10 nyereményt. kint 5000 ; rjáradékban 1870.4k év mi . : z " dés és mindennemü sértéseknél stb. stb. " egyenkint oszír. paprjáradókban i övmíjns folyó évi február-hó 24-kén délelőtti 9 órakor, Falaczkban használati utasitással együtt 80 ir. o. é i 0 ] etöltárós kamatélvezettel 

i : i - 80 ; ; ió0 a ,TRANSSYILVANIA: disztermében tartja meg. ? 2000 sorzatnyereményt egyenkint. 20, ) ké 
s ; 5000 " . 10, szpénzben 

Tárgysorozat: 

1. A közgyülés vezetésére elnök választás. 
2. A közgyülés megalakulása után a szavazatijog gyakorlása tár- 

gyában lehető sérelmek, rövid szóbeli ellátása. 

és 18 elő- és utónyereményt egyenkint 1000 frt., 500 frt. és 200 frttal osztr. papirjáradékban Krohn M. és társá-tól 1879-dik évi május 1-től járó kamatélvezettel. 

Bergenben (Norvégiában.) 

DORSCH Dorsch-halmáj-zsirolaj (- 
A huzás visszavonhatlanul I1879.dik évi márczius 7.kén eszkőzöltetik. 

Ezen halmáj-zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló faj kö- 
zött az egyedüli, mely orvosi czélokra használható. 

Ára egy üvegnek használati utasitással együtt 1 frt o. é. 
(69) Főraktár: (1-52) 

Moll A. gyógyszerész, cs. k. udvari szállitó, 
Bécs, Tuchlauben. 

Raktárak a birodalom minden jó hirnevü gyógyszertáraiban, avagy 
fűszerkereskedéseiben vannak. Raktár nélküli holységekben nagyobb vétel- 
nél magánszemélyek is megfelelő árleengedésben részesülnek. A t. cz. kö- 
zönség figyelmeztetik csakis Moll-féle készitményeket kérni és csak is 
olyanokat elfogadni, melyek védjegyemmel és aláirásommal ellátva vannak. 

Raktárak. Kolozsvárt : Valentini Ad győgyszerész. Wolfr 
János, gyógysz. Dr. Mintz György, gyógysz. Széki Mikló., 
gyógysz. Dietrich Sámuecl keresk. Brassóban. Jekelius Nándor, gyógysz. 
Fabik Ele, gyógysz. Déván. Weisz Adolf. Szebenben. Muüller K, gyógysz. 
és Reissenberger A. F. Segesvárt. Teutsch J. B. 

A. MOLL, k. k. Hof-Lieferant, Wien. 
mn 

Egy sorsjegynek ára 2 frt. osztr. ért. 
A cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóságtól. 

Kelt Bécsben, 1878. december 7-kén Thurmburgi Latour Károly, 
cs. kir. udvari tanácsos és lotto-igazgató. 

3. A közgyülés jegyzőkönyvének hitelesitése, egy 3 tagu bizottság 
kijelölése. (67) (1-3) 

4. Igazgatói jelentés, a lefolyt űzleti év eredményéről. 
5. A felügyelő bizottság jelentése évi müködéséről; - ajánlata a 

zárszámadás és mérleg megállapitása, a tisztikar felmentése és a nyere- 
mény felosztásáról. 

6. Jutalmazások, tisztviselők és szolga fizetések javitásának meg- 
határozása. 

7. Egyik igazgató megválasztása. 
8. Az alap. szab. 34, 35, 37 és 38-dik §§-nak modósitása aránt, 

nyilt időben beadott inditvány tárgyalása. 

Maros-Vásárhelytt, 1879. februárius 6-kán. 

Az Igazgatóság. 

Ma Igazolási jegyek a takarék-pénztár helyiségében, a közgyü- 
lést megelőző két napon reggeli 9 órától déli 12 óráig, délután 3 órá- 

Steim János 
erdélyi muzeum-egyleti könyvárus és kiadónál megjelent 

és ugyanott kapható. 

KÖZSÉGI FAISKOLA. 
tól 6 óráig, ugy szintén a közgyülés napján, a gyülés megkezdése előtt s-l: Alapvonalok a gyűümölcstenyésztésre. 
az igazgatóságnál kivehetők. kik fehérfolyásban (Leucorrhoe - talanság, hajhutlás, fejfájás, rosz kinézés és ülé i j 

eggyakorik aban etetnhoe a Téldök egy több ezer er ye ikeri akaanak Községek, néptanitók, gazdák számára irta Kócsi Károly, a ko- bebizonyult szert. Nem bevenni való gyógyszer, nem is fecskendő, hanem egy egyszerü ké- ozsvári ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára. : 
(a] nyelmes eljárás, mely tiz nap alatt e betegséget, bérvely átadjomában is lértta, fökeletesen (A szöveg közé tt.58 ábrával é , i ; x 

égyitja. = nyomo rával és e ervlappal.) N. - . (59) (5.-8) msggyeg) m- Utánvét vagy készpénzben ára ö frt. : y X és 200 1 Ara 1 ió ppal.) Nagy 8-adrét 
Czim: Apotheker ALOIS WOTSCH N.-Szeben. . . Ara rt 5 r. 

ze TARTALOM: Előszó. Bevezetés. I. szakasz. Egy faiskola mun- Első és legnagyobb bécsi cs. . udvari fehérnemü kái. I. Hogy feküdjék a faiskolának szánt hely s milyen legyen talaja? 2. A fa- 
iskola nagysága, beosztása, elkészitése. 3. A földforgatásróli gyár-raktár, rigolirozás, 4. Trágyakészités. 5. Hogy szerzik a jó vadfát? 
6. Hogy növelik a jó vadfát? 7. Egy faiskola kellékei. 8. 
Előkészületek az oltovány s beállitására. 9. Mikor szedjünk 
oltó galyat? 10. Az oltás vagy nemesités módjai. A) Páro- 
sitási módok. a) Egyszerű párositás. b) Egyszerű nyelve- 
zés. c) Kettös nyelvezés. d) Lapozás. e) Nyergezés. f) Kettös 
nyergezés. 9) Oldaloltás. h) Völgyelés. B) Nemesitések 
hasitással. a) Féloldali hasitás. b) Egész hasitás. c) Héj 
alá oltás. C) A szemzésről. 11. feendők a nemesités első 
évében. 12. Hogy növelünk lágymagvu gyümölcsoltoványokat? 
a) Első év. b) Második év. c) Harmadik és negyedik év. d) 
Ötödik év. 13. Hogy növeljük föl a csontárosokat? X. sza- 
kasz. A loborfa. (piramis) növeléséről. III. sza- 
kasz. A gyümölcsfák ültetéséről. 1. Minő égalj alatt 
és mily fekvésnél tenyész a gyümölcsfa legdusabban ? Mily 
talaj kell a gyümölcsfának? 3. A gődörkészitésről. 4. Ültetés 
előtt. 5. Hogy kell ültetni a gyümölcsfát? 6. Az uj gyümölcs 
későbbi kezeléséről. XV. szakasz. A metszésről. 1. A 
metszés czélja. 2. A fák rügyeiről. 38. Ágak, galyak. 4. A 
gyümölcsrügyek és fészkek. 5. Tavaszi metszés. ö. A nyári 

4 nagyobb meny- 

nyiségben vásárol- 

tatnak. 

Bővebb felvilágositást 

é" O nyerhetni , 

? CSIKI TESTVÉREK 
fűszer-, liszt-, ásványviz-, csemege-, és 
borűzletében Kolozsvártt. 

Irásbeli ajánlatok és minták e hó 

képviselve 

Teutsch J. B. által Segesvártt, 
árul nagyban és kicsinyben a legjutányosabb gyári árakban. 

Vászon férfi-üngeket, Oxfort-ferfi-üngeket." 
12-ig elfogadtatnak. Chiffon vagy angol Shirting-üngeket, fehér vagy tarka szinben, külön gallérral metszés. V. szakasz. Régi gyümölcsösök munkái. 

és anélkül. 1. A vén fák tisztogatásáról. 2. Hogyan kell a vén fát megifjitani? 3. A fák 
Férfi-gallérokat, kézelőket, gatyákat. trágyázásáról. 4. A terméketlen fákról. 5. A fák betegségei. a) Perzseny. b) Rák. 

E .s Női fehérnemüeket (ezeknél feladandó, hogy a hölgy szikár, közepe c) Mézga. VI. szakasz. A fák ellenségeiről. 4) Tavaszi ellensé- i . . a vagy erős termetü.) gek. 1. Bimbófurkár. 2. Rezes eszelény. 3. Közönséges cserebogár. 4. Szórös és 8 s aE Vászon női-üngeket , (31) (2-*) kopott porodár. 5. Galagonya özöndék. 6. Györüs Potrócz. 7. Sárgafaju gyapjász. a E " Női-üngeket Chiffonból, igen ajánlhatók, elegáns kiállitásban, 1B) Nyári ellenségek. 1. Csonti Velész. 2. Oltási Velész. 3. Aima Iloncza. s " E e s e Női-gatyákat, finomak, himezve és snjtásozva. 4. A korpárok. C) Öszi ellenségek. 1. Téli Törköny. 1, Nagyétü Pogányka. a o s Női-pongyola-öltőket, vagy háló-rékliket, D) Téli ellenségek. VII. szakasz. Mily gyümölcsiajokat sza- s z 2s Női-öltöző-kőpenyeket, poritsunk? A) Almák. B) Körték. C) Szilvák. D) Kajszik. E) Öszi baraczkok. 
a Nől-gallérokat, előket és kézelőket, F) Cseresnyék, megygyek. VIII. szakasz. A bogyós gyümölcsök mi- Ea, Női-szoknyákat, vállakat, zsebkendőket valódi lenvászonból, franczia battistból, veléséről. 1. Az egresről. 2. A veresszőlőről. 3. A málnákról. IX. szakasz. 

battist clair, gyapot, vagy utánzott battistból és csecsemő fehérnemüket. A téli estékre. 1. A fák legapróbb alkatrészéről. 2. A fa szerkezetéről. 2. 
Teljes kiházasitások a legegyszerübbtől a legfinomabb fajtáig, minta, Miből áll a fák hamva. 4. Hogy jut a táp a fába? 

mérték és megrendelés szerint legrövidebb idő alatt. E műre feleslegessé tesz minden dicsérgetést azon elismerés, melyet a kor- : Z ! Levélbeli megrendelések jótállás mellett pontosan teljesittetnek s az ár vagy mány részéről nyert, ugyanis: a m. kir. oktatásügyérség az erd. gazdasági egylet 
készpénzül, vagy a megrendelés átvételekor utánvét által fizethető. előterjesztése folytán, a rendelkezése alatt álló ily, czéla alapból 400 - négyszáz NO 
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Férfi-fehérnemüek levélbeli megrendelésénél feladandó a , 6. forintot utalványozott a boldogult KÓCSI KÁROLY özvegyének és árváinak 
nyak-vastagsága centimeterben, t. i. a gomblyuktól a gombig. azon érdem elismerésetl, melyet Kócsi Károly „"Községi Faiskolat műve megirása 

és kiadása által a gazdasági ösmeretek terén szerze magának. I070 ta bajagyzett ezéet Bécs, Cisollastrasoa 6 sz. Béts, . eitt pay vilékre 1 f00 kr. utalvány általi beküldésnél ajánlják magukat mindenféle állanm- és űrletpapir, sorsjegy, arany és 
ezüst pénz bevásárlására és eladására a legkedvezőbb feltételek mellett. (429-37) 

] na- Vidéki delések posta fordultávai telja! Cni őrp bérmentve g ki megrendelések posta fordultával telje-! imnma-sz e i á 
sittetnek. (279-68) (26-50) Párisi gyógyszerész Grimault és társának vastartalmú China-szőrpe, a két legjobb zson- Stein János 

. [4 Hasonlólag szolgálnak 2 frtjával o. é. rendkivüli közös államsorsjegyekkel, mely- gitó szert foglalja magában, melyet a gyógyászat ismer, t. i. a china-héjat, a legjobb erősitő : könyv- és zeneműkereskedése nek tisztajövedelme a közös hadsereg mosgósitott tarta ékosai családjainak, valamint a szert, s vasat, a vér egyik főelemét. Ez az a párisi orvosok által leggyakrabban ajánlt szer, 
mindkét állambeli mozgósitott honvédek családainak van szentelve, s melynek húsása hölgyeknek és fiatal leányoknak, a kik gyomorbajban, sápkórban , fehérfolyásban, vagy ren- olozs V áÁrt. . é. máreczius 6-kán lesz. detlen tisztulásban szenvednek. Gyermekek, aggok és oly egyének számára, a kik vérszegény- 

ségben vannak , kitünő hatásu, étvágyat csinál, elősegiti az emésztést, s visszaadja a vér 

FARSANGI IDENYRE! 
CSAPO SÁNDOR nagy árutárlatában Kolozsvart kapható 

legujabb franczia báli legyezők 35 krtól egész 10 frtig, táncz jelvények (Cotillon orden) egész 
és fél lárvák, Angol és franczia illatszereli hajporok, egyébb Toilethez szükséges kellékek férfi 

ingek. kézelők és nyakkendők, kitünő jó báli és- utczai kesztyük. 
Vidékre rendelményeket legpontosabban teljesitek CsAPÓ SÁTDOR. 

( 

(8-10) 

Nyomatott Stein Jápos m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref. tanoda betüivel Kolozsvárt.


